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שימו לב: רק למלמדים דרך ספרי 
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בטלפון: 054-8424783
5793314@okmail.co,il או במייל:  

בס״ד

קובץ  את  בפניכם  מגישים  אנו  לתועלת,  יהיה  ידינו  שמעשה  בתפילה 
המבחנים לספר ״הדקדוק בלשון שלי״ - מס׳ 7.

בסיס  מהווה  נושא  כל  לכך  בנוסף  ו״צפופים״,  רבים  הנושאים  ז׳  בכיתה 
לנושא שלאחריו. משתי סיבות אלה, חשוב לערוך בחנים על נושאי משנה 
הבְּחנים  זה,  בקובץ  כולל.  נושא  לסוף  המצב  הערכת  את  להשאיר  ולא 

מובאים בעמוד אחד, ואילו המבחנים מתפרסים על שני דפים. 

אך  הנלמדת,  החומר  ביחידת  להתמקד  התלמידים  נדרשים  בוחן  בכל 
הכרת  מחייבים  )דגשים  הקודמים.  מהנושאים  מצטבר  ידע  מהם  נדרש 
השוואים, בבוחן על בניין נפעל יש צורך להעלות מידע גם מבניין קל וכו׳(.

המובאים  הכללים  את  היטב  ללמוד  שעליהם  לתלמידים  להדגיש  יש 
מבחן(,  כל  בראש  מצוין  העמודים  )טווח  בנושא  העוסקים  בעמודים 
ולהתאמן במשימות דומות לאלו המופיעות בספר. מומלץ לערוך שיעור 
חזרה ובו לתת תרגול בתבנית המוצגת במבחן, זאת על מנת להכין את 

התלמידים למילוי המשימות מתוך הבנה והיכרות מוקדמת. 

בחטיבת הביניים חשוב לנצל את לימודי המקצוע להקניית הרגלי למידה 
כלליים, לכך הקדשנו את הנספח, נצלו אותו באופן יעיל ופורה! )מי שרכש 

ספר ללא הנספח, יכול לבקשו במייל(.

חלוקת  א.  חלקים:  שני  זה  בדף  למורה.  הערות  דף  מצורף  מבחן  לכל 
הנושאים והעבודות, בו מפורט על איזה תת נושא נבחנים בכל משימה 
במבחן. באמצעות חלק זה ניתן להשתמש במבחן גם אם מעבירים את 
המבחן לפניו סיום לימוד הנושא. ב. חלוקת האחוזים לציון. בחלק זה נרשם 
מה הערך באחוזים של כל תשובה נכונה, וכמה ״להוריד״ על כל שגיאה, 
מלאה או חלקית. שגיאת כתיב הנובעת מאי שימוש בכלל הנלמד בנושא 

מהווה שגיאה חלקית.

התלמידים  הישגי  את  להעריך  בס״ד  תוכלו  זו  ערכת  שבעזרת  בתקווה 
       					    בקלות וביעילות.

בהצלחה רבה!  
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הערה: מומלץ להקדיש למקצוע הדקדוק בכיתה ז׳ - שני שיעורים בשבוע. 



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - כתיב מלא / חסר - בוחן א׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - כתיב מלא / חסר - בוחן א׳

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן א׳ בדקדוק
עמודים 1 - 8 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

כתיב מלא וחסר - הניקוד ובלעדיו

השלימו את שם ניקוד או את צורתו: א. 	

ֲ■ _____■  פַּתָּחָ■ _____1.

ִ■ _____■  חִירִיק מָלֵא2.

ֳ■ _____■  חוֹלָם חָסֵר■וֹ _____3.

■  חַטָּף סֶגּוֹלֶ■ _____■  צֵירֶה4.

■  קֻבּוּץ■וּ _____5.

מה המשותף בין התנועות המופיעות בכל שורה? ב. 	

	

לאיזו שורה הייתם מוסיפים את ניקוד הקמץ קטן? _____ ג. 	

קִראו את המילים הבאות בצורה מדויקת. ד. 	

הַקיפו רק את המילים בעלות המשמעות. 	

רֶת     מֻזְכֶּ רֶת	 רוּ    זִכְרוֹנוֹת	    מַזְכֶּ רוּן    נִזְכְּ רוֹן	  זִכָּ זִכָּ 	

השתמשו במילים מתוך אלה שהקפתם בעבודה קודמת, כדי 	 ה. 	

להשלים את המשפטים הבאים בהתאם למשמעות. נקדו! 	

יש לנו _________ טובים מהטיול שנערך בשנה שעברה. 	.1

בסוף המסיבה קיבלנו תמונה ל__________. 	.2

3.   היכן _________ המילה ״נוח״ במגילת אסתר?

רשמו כמה תנועות במילים הבאות, ומה שמותיהן: ו. 	

ת )_( ____________________________________ שֶׁ 1( מֻרְגֶּ

י  )_( ____________________________________ מְתִּ 2( צִלַּ

3( חֲלוֹמוֹתֵינוּ )_( __________________________________

היפכו את המילים ממנוקדות - ללא מנוקדות. ז. 	

_______ - ר 	 מְחֻבָּ צִלְצוּל	- ________	 	_______ - צִפֹּרְנַיִם	

_______ - שׁ	 מִקְדָּ דִים	- ________	 צַיָּ 	________ - רֶת	 וֶּ כַּ

________ - בּוּר	 דִּ לָם	- ________ 	 מֻשְׁ מַלְכֹּדֶת	- ________	

זכרו 

להוסיף ו’ או י’ 

במקום המתאים.



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ב׳, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן א׳, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  א׳ - בדקדוק  7

בנושא: כתיב מלא וכתיב חסר )עמודים 1 - 8(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודות א׳ ב׳ ג׳: עמוד 3 בספר, נושא: ניקוד - שם, צורה וצליל. 	

עבודות ד׳ ה׳: עמודים  1, 2 בספר, נושא: קריאה מדויקת. 	

עבודה ו׳: עמוד 3 בספר, נושא: מניין תנועות במילה. 	

עבודה ז׳:  עמודים 4 - 5 בספר, נושא: הכתיב המלא ללא ניקוד. 	

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

26% )כל השלמה נכונה: 2%( עבודה א׳:	

3% )התשובה: בכל שורה התנועות יוצרות אותו צליל( עבודה ב׳:	

3%  )התשובה: בשורה מס׳ 3, קמץ קטן = צליל חולם( עבודה ג׳:	

12% )כל סימון / אי סימון נכון: 2%( עבודה ד׳:	

9% )כל השלמה נכונה עם ניקוד מתאים: 3%( עבודה ה׳:	

29% )מספר נכון של תנועות במילה - 3%, עבודה ו׳:	

			  כל שם תנועה נכון: 1%( 

18% )כתיב נכון של המילים כולל תוספת ו/י כנדרש( עבודה ז׳:	

100% סה״כ:	

הערות למורים בקשר לבוחן  ב׳ - בדקדוק  7

בנושא: תנועות גדולות וקטנות )עמודים 9 - 12(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודה א׳: עמוד 10 בספר, נושא: מיון התנועות לגדולות ולקטנות. 	

עבודה ב׳: עמוד 11 בספר, נושא: השוואים והחטפים אינם תנועות. 	

עבודה ג׳: יישום הנלמד בטקסט. 	

עבודה ד׳:  עמוד 12 בספר, נושא: איתור השווא שאחרי תנועה ק׳/ג׳. 	

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

22% )שם ניקוד 1%, וצורת ניקוד 1%( עבודה א׳:	

8% )שם ניקוד 1%, וצורת ניקוד 1%( עבודה ב׳:	

64%  )כל טעות בסימון / סימון עודף / סימון חסר: 1/2%( עבודה ג׳:	

6% )מילה נכונה: 1%, ניקוד נכון: 1%( עבודה ד׳:	

100% סה״כ:	

הערה: ו׳ החיבור המופיעה בשורוק, נחשבת תנועה גדולה. 

חַ - פתח גנובה נחשבת תנועה קטנה. - אפשר ליידע את 

התלמידים קודם מילוי עבודה ג׳.



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - תנועות - בוחן ב׳ ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - תנועות - בוחן ב׳

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ב׳ בדקדוק
עמודים 9 - 12 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

תנועות - גדולות וקטנות

השלימו את הטבלה )שמות הניקוד וסימונו לריבוע(: א. 	

תנועות קטנותתנועות גדולותצליל

A                                                                    

I                                                                    

O
                                  

                                  

                                  

E                                                                    

U                                                                    

  _____________ אילו צורות ניקוד אינן נחשבות תנועה?	 ב. 	

  _____________  						    

  _____________  						    

  _____________  						    

רשמו מעל כל הברה במילים הבאות:  ג. 	

ק׳ - אם התנועה שבּהּ קטנה. ו-ג׳ - אם התנועה שבּהּ גדולה. 	

מעל חלקים שאינם נחשבים תנועה - אל תסמנו דבר. 	

 צִחְצוּחַ שִׁנַּיִם

זוֹהִי פְּעֻלָּה שֶׁל נִקּוּי הַשִּׁנַּיִם מִשִּׁיָּרֵי אֹכֶל. 

הִיא נַעֲשֵׂית בְּדֶרֶךְ כְּלָל בְּעֶזְרַת מִבְרֶשֶׁת 

קְטַנָּה הַמְיֹעֶדֶת לְכָךְ. עַל שַׂעֲרוֹת הַמִּבְרֶשֶׁת 

מוֹרְחִים מִשְׁחַת שִׁנַּיִם וּמְשַׁפְשְׁפִים אֶת 

הַשִּׁנַּיִם מִכִּוּוּן הַחַנִּיכַיִם הַחוּצָה. צִחְצוּחַ 

הַשִּׁנַּיִם מֵגֵן מִפְּנֵי עַשֶּׁשֶׁת וּמֵרִקָּבוֹן בַּשִּׁנַּיִם.

מצאו בקטע הנ״ל דוגמאות ל: ד. 	

1. מילים שבהם השווא מופיע אחרי תנועה גדולה: _______ ______

2. מילים שבהם השווא מופיע אחרי תנועה קטנה: _______ ______

רשמו עם ניקוד!



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - שוואים - בוחן ג׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - שוואים - בוחן ג׳

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ג׳ בדקדוק
עמודים 13 - 17 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

שוואים - נעים או נחים

בכל אחת מן המילים הבאות השווא הוא נע מסיבה אחרת. א. 	

רשמו בכל פעם את הכלל המתאים: 	

____________________________________ - א( מְלוּכָה	

____________________________________ - ב( יִמְלְכוּ	

____________________________________ - ג( מָלְכוּ	

____________________________________ - ד( קִבְּלוּ	

____________________________________ - ה( הַלְלוּ	

1. התנועות שהשווא אחריהן הוא תמיד שווא נע: ב. 	

_________ _________ _________ _________ _________ 	

2. שווא נח יכול להופיע אחרי התנועות: 	

_________ _________ _________ _________ _________ 	

3. שווא שהוא בסוף מילה תמיד יהיה שווא _______ 	

רשמו מעל כל שווא:  ע׳ - אם הוא נע. ו-ח׳ - אם הוא נח. ג. 	

 קַרְיוּס וּבַקְטוּס

שְׁנֵי הַחַיְדַּקִּים הַשּׁוֹבָבִים, הֵרִיחוּ שֶׁהַיּוֹם אֶסְתִּי 

אָכְלָה שׁוֹקוֹלָד מָתוֹק. כַּאֲשֶׁר הִיא יָשְׁנָה, נִכְנְסוּ 

הַשְּׁנַיִם לְפִיהָ, וְהֵחֵלוּ לְלַקֵּק מִשְּׁיָרֵי הַשּׁוֹקוֹלָד 

הַדְּבוּקִים לַשִּׁנַּיִם. 

אֶסְתִּי הַמִּסְכֵּנָה הִתְעוֹרְרָה בִּבֶהָלָה, כּוֹאֵב לָהּ בַּשֵּׁן 

- נוֹרָא. אִמָּא בָּאָה וְשָׁאֲלָה: ״הַאִם זָכַרְתְּ לְצַחְצֵחַ 

אֶת שִׁנַּיִךְ הַיּוֹם?״ 

כתבו מהו סוג השווא באות המודגשת, ציינו שתי סיבות כל פעם. ד. 	

 זָכַרְתְּ - שווא ___ כי: 1( _______________  2( ________________

 2. הִתְעוֹרְרָה - ___ כי: 1( _______________ 2( ________________

�

״התנגשות״ בין הכללים: השווא  שבהם היתה  מצאו בסיפור מילים  ה.	

   _____________ דגושה.  אות  תחת  וגם  קטנה,  תנועה  אחרי  היה 

_____________   _____________, במקרה כזה השווא הוא: ______



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ד׳, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ג׳, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  ג׳ - בדקדוק  7

בנושא: שוואים, נעים או נחים )עמודים 13 - 17(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודה א׳: עמוד 13 בספר, נושא: כללי השווא הנע. 	

עבודה ב׳: עמוד 14 בספר, נושא: השווא הנח. 	

עבודה ג׳: עמוד 15 בספר, נושא: יישום הכללים במילים. 	

עבודות ד׳, ה׳:  עמ׳ 16 בספר, נושא: התייחסות למקרים מיוחדים. 	

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

 25% עבודה א׳:	

)כל כלל מדויק 5%, על כל חוסר דיוק להוריד באופן יחסי(

11% )כל השלמה נכונה 1%( עבודה ב׳:	

48%  )כל סימון שווא באופן נכון - 2%( עבודה ג׳:	

12% )כל השלמה נכונה 2%( עבודה ד׳:	

4% )כל השלמה נכונה 1%( עבודה ה׳:	

100% סה״כ:	

הערות למורים בקשר לבוחן  ד׳ - בדקדוק  7

בנושא: דגשים - קלים או חזקים 

עמודים 18-20 בספר + דפי י׳ עד ט״ז בדפי הנספח  בספר

)עמ׳ 21 - 24 בספר יכולים להיות דפי העשרה שיילמדו רק בתנאי שיש 
זמן לכך, או שהתלמידים זקוקים לשיפור בכתיב, ואין חובה לבחון עליהם(.

 אם ברשותכם או ברשות תלמידיכם הספר ״הדקדוק בלשון שלי״ ללא הנספח, 

.5793314@okmail.co,il תוכלו לקבלו לפי בקשתכם במייל: 

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודות א׳, ב׳: עמודים 18, 19 בספר, נושא: הבחנה בין דגש קל לחזק	

עבודות ג׳, ד׳: דפי נספח י׳ - ט״ז, נושא: סימון דגש קל

עבודה ה׳: עמוד 18 בספר.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

4% )כל השלמה נכונה 2%( עבודה א׳:	

22% )כל סימון נכון 1%, אם סימנו בשורוק - להוריד 1/2%(* עבודה ב׳:	

6%  )כל השלמה נכונה 2%( עבודה ג׳:	

39% )כל סימון נכון 1%, אם סימנו במקום שגוי להוריד 1%(* עבודה ד׳:	

עבודה ה׳: 5%  )התשובה המדויקת: לא יבוא דגש באותיות גרוניות,   
                 אם ענו: ״כי זה לא ב.ג.ד. כ.פ.ת״ - להוריד 3%(

*אם לא סימנו במקום שהיה צריך לסמן - להוריד גם כן.

שאר האחוזים בונוס... )בגלל האפשרות הרבה לשגיאות(.



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - דגשים -בוחן ד׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - דגשים -בוחן ד׳

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ד׳ בדקדוק
עמודים 18 - 24 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

דגשים - קלים או חזקים

1. מופיע רק אחרי תנועה - ______ איזה דגש:	 א. 	

2. מופיע בראש מילה או אחרי שווא נח - ______

ב.  רשמו מעל כל דגש:  ק׳ - אם הוא קל. ו-ח׳ - אם הוא חזק.

הָאוֹפַנַּיִם הָרִאשׁוֹנִים    אֶת זוּג הָאוֹפַנַּיִם הָרִאשׁוֹן 

הִרְכִּיב צָרְפַתִּי בְּשֵם נִיאֶפְּס. אוֹפַנַּיִם אֵלּוּ הָיוּ 

שׁוֹנִים מְאֹד מֵהָאוֹפַנַּיִם הַמֻּכָּרִים לָנוּ הַיּוֹם. 

לָאוֹפַנַּיִם הָיוּ שְׁנֵי גַּלְגָּלִים, אַךְ לֹא הָיוּ לָהֶם דְּוָשׁוֹת. 

הַגַּלְגָּלִים הָיוּ מֻרְכָּבִים לְצִירִים הַמְחֻבָּרִים לְקוֹרָה. 

בְּאֶמְצַע קוֹרָה זוֹ הָיָה מוֹשָׁב לָרוֹכֵב עֲלֵיהֶם. 

לָאוֹפַנַּיִם הָיָה מוֹט, שֶׁבְּעֶזְרָתוֹ הִתְקַדֵּם הָרוֹכֵב.

מתי יש לסמן דגש קל? ג. 	

באותיות _______________ שנמצאות __________________ 	

או _______________________ 						    

סמנו דגשים קלים במקומות המתאימים. ד. 	

�

רשמו מדוע לא יבוא דגש באותיות המודגשות: ה.	

	   הִתְקַדַּמְתִּי בְּעֶזְרַת אוֹפַנַּיִם חֲדָשִׁים.

_______________________________________________        

הִקְדַמְתִי

הִקְדַמְתְ הִקְדַמְתָ	

הִקְדִימָה הִקְדִים	

נוּ הִקְדַמְְ

הִקְדַמְתֶן תֶם	 הִקְדַמְְ

הִקְדִימוּ הִקְדִימוּ	

מַקְדִים

מַקְדִימָה

מַקְדִימִים

מַקְדִימוֹת

אַקְדִים

תַקְדִימִי תַקְפִים	

תַקְדִים יַקְדִים	

נַקְדִים

תַקְדֵמְנָה תַקְדִימוּ	

תַקְדֵמְנָה יַקְדִימוּ	

הַקְדֵם

הַקְדִימִי

הַקְדִימוּ

הַקְדֵמְנָה

ים ! שִׁ גֵ דְּ
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9



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגי יסוד - מבחן ראשון״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגי יסוד - מבחן ראשון

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן ראשון בדקדוק
עמודים 1 - 30 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

מושגי יסוד )תנועות, שוואים, דגשים(

הקיפו בכל פעם את המתבקש. א. 	

יש ארבע תנועות במילה: 	.1

דַּיָּנֵיהֶם דִּינָה	 דָּנִיֵאל	 הִתְדַּיְּנוּ	 דִּין	 	

כל התנועות גדולות במילה: 	.2

גְּאֻלָּה מִרְיָם	 רָחֵל	 אֶסְתֵּר	 שׁוּלַמִּית	 	

כל השוואים נחים במילה: 	.3

מִתְכּוֹנְנוֹת הִתְפַּלְּלָה	     הִתְגַּלְגְּלָה      לְהִתְמַסֵּר     הִגְדַּלְתֶּם	 	

כל הדגשים קלים במילה: 	.4

כִּפּוּר בְּחִשּׁוּבֵיהֶם	 דִּגְדּוּגִים	 תְּסַפְּרוּ	 בִּקַּשְׁתֶּם	 	

כתבו לצד כל חלק במילה מה אתם יודעים עליו:  ב. 	

מבחינת התנועה / סוג השווא / סוג הדגש. )היעזרו בדוגמה(. 	

הֻגְדַּלְתָּ 				   נִתְבַּשֵּׂר 	

הִתְגַּבַּרְתִּי

כתבו מה משותף לכל קבוצת מילים. ג. 	

1

בקשר לדגש

תּרְנְגוֹל

דּלִי

גּלִידָה

בּרְוָז

ת
תנועו

בקשר ל

עוֹן
שׁ

ם
עָרִי

שׁה
פּרָ

ם
עֵצִי

בקשר לשוואים

עוּ
שׂבּ

יִ

מְדִי
תּלְ

סְרוּ
חְ

יַ

טוּ
מְ

שׁ
נִ

נה
קט

ה 
נוע

ת

דגש חזקדגש קל

נח
א 

שוו



הוסיפו דגשים קלים לפי הכללים: ה. 	

2

הסבירו מדוע: ד. 	

1(  במילה תָּפְרָה יבוא דגש באות ת׳                                                                    

אך במילה טָרְחָה לא יבוא דגש בט׳                                                                    

2(  במילה מִגְדָּל יבוא דגש באות ד׳                                                                    

אך במילה בִּגְלָל לא יבוא דגש באות ל׳                                                                    

בָּן יבוא דגש באות ב׳                                                                     3(  במילה קָרְְ

אך במילה רָכְבָה לא יבוא דגש באות ב׳                                                                    

4(  במילה טִלְפֵּן יבוא דגש באות פ׳                                                                    

אך במילה קִלְּפָה לא יבוא דגש באות פ׳                                                                    

5(  במילה כִּתָּה יבוא דגש באות כ׳                                                                    

אך במילה בְּכִתָּה לא יבוא דגש באות כ׳                                                                    

6(  במילה תַּרְגִּיל יבוא דגש באות ג׳                                                                    

אך במילה תַּרְנְגוֹל לא יבוא דגש באות ג׳                                                                    

7(  במילה לִכְבֹּשׁ יבוא דגש באות ב׳                                                                    

אך במילה כְּבֹשׁ לא יבוא דגש באות ב׳                                                                    

הֻזְכַרְתִי

הֻזְכַרְתְ הֻזְכַרְתָ	

הֻזְכְרָה הֻזְכַר	

הֻזְכַרְנוּ

הֻזְכַרְתֶן הֻזְכַרְתֶם	

הֻזְכְרוּ הֻזְכְרוּ	

מֻזְכָר

מֻזְכֶרֶת

מֻזְכָרִים

מֻזְכָרוֹת

אֻזְכַר

תֻזְכְרִי תֻזְכַר	

תֻזְכַר יֻזְכַר	

נֻזְכַר

תֻזְכַרְנָה תֻזְכְרוּ	

תֻזְכַרְנָה יֻזְכְרוּ	

בהצלחה 
רבה!

ים ! שִׁ גֵ דְּ
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״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגי יסוד - מבחן ראשון״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגי יסוד - מבחן ראשון



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן ראשון - הערות״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן ראשון - הערות

הערות למורים בקשר למבחן ראשון - בדקדוק  7

בנושא: תנועות, שוואים ודגשים )עמודים 1 - 30(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

כאשר  הנושאים.  משלושת  ידע  דורשות  במבחן  המופיעות  העבודות 

כמובן, נושא הדגשים הוא הדומיננטי ביותר, שכן ידיעתו מחייבת שליטה 

גם בנושאים המקדימים: תנועות ושוואים.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

8% 	)כל בחירה נכונה 2%( עבודה א׳:	

20% )כל השלמה נכונה 2%( עבודה ב׳:	

6%  )כל הכללה נכונה 2%( עבודה ג׳:	

28% )הסבר נכון 2%, על חוסר דיוק להוריד באופן יחסי( עבודה ד׳:	

35% )כל סימון דגש במקום נכון 1%( עבודה ה׳:	

100% סה״כ:	

❣ יש להמליץ לתלמידים לעבור שוב על המבחן לאחר סיומו, ולבדוק את 

התשובות וכן אם לא פספסו משהו.

הערות למורים בקשר למבחן שני - בדקדוק  7

בנושא: מושגים בפועל - שורש, זמן, גוף ובניין )עמ׳ 31 - 46(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות המופיעות במבחן דורשות ידע מכל נושאי המשנה. התלמידים 

אמורים להעלות את הידע שצברו, ובעזרתו להשוות בין פעלים, למצוא 

את השווה והשונה מבחינת שורש, זמן, גוף ובניין, וכן לנתח פועל נתון.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

)כל בחירה נכונה 1%, וכן נימוק נכון 1%( 	 10% עבודה א׳:	

)כל משבצת נכונה בטבלה 1/2%( 	 30% עבודה ב׳:	

)כל פועל נכון 2%( 	  18% עבודה ג׳:	

)כל נתון השוואה נכון 2%( 	 32% עבודה ד׳:	

)כל סימון דגש במקום נכון 1%( 	 10% עבודה ה׳:	

100% סה״כ:	

❣ יש להמליץ לתלמידים לעבור שוב על המבחן לאחר סיומו, ולבדוק את 

התשובות וכן אם לא פספסו משהו.

ה
ור

מ
ל



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ה׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ה׳

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ה׳ בדקדוק
עמודים 31 - 35 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

זיהוי פעלים, גופים וזמנים בפעלים

הקיפו את הפעלים במשפטים הבאים )בכל משפט שני פעלים(: א. 	

1. הַמַּזְכִּירָה חִלְּקָה לַבָּנוֹת אֶת הַחוֹבְרוֹת שֶׁהֻזְמְנוּ מִן הַדְּפוּס.

2. הַשָּׁרַת טִפֵּל בַּבֶּרֶז הַדּוֹלֵף, אַךְ הַבֶּרֶז לֹא תֻּקַּן לַחֲלוּטִין.

3. הַתַּלְמִידִים יְקַבְּלוּ בַּדֹּאַר אֶת הַמִּכְתָּבִים שֶׁנִשְׁלְחוּ אֲלֵיהֶם.

4. הוֹרֵי הַתַּלְמִידוֹת יֻזְמְנוּ לַמְּסִבָּה שֶׁתֵּעָרֵךְ בְּשָׁבוּעַ הַבָּא.

מיינו את הפעלים שהיקפתם, לטבלה הבאה: ב. 	

סָבִילפָּעִיל

רשמו את כינויי הגוף הקיימים בזמנים הבאים: ג. 	

		  ציווי 		        הווה 		     עבר / עתיד

כתבו מהו כינוי הגוף של הפעלים הבאים: ד. 	

_______ - מְסַדְּרִים  תִּתְקַבְּלוּ - __________	 זָכַרְתְּ - ________	

_________ - יְבַקֵּשׁ  נִבְחַרְתָּ - ___________	 אַזְמִין - ________	

סֻיְּמוּ - __________� נִתְלַבֵּט - ___________	 חִפְּשָׂה - _______	

כתבו מהו הזמן של הפעלים הבאים: ה. 	

________ - תְּבַשְּׁלִי  מַצְחִיק - __________	 טִיַּלְנוּ - ________	

_______  - שְׁמַרְתֶּם  צַיְּרוּ     - ___________	 סִיֵּם - ________	

סוֹפְרִים - ________ תְּסַדֵּרְנָה - __________	 סַיֵּם - ________	

איזה מן התארים יכול לשמש גם כפועל בהווה? הקיפו )2( ו. 	

הַמַּפִּית  הַצִּבְעוֹנִית  מְקֻפֶּלֶת  בְּצוּרָה  מְיֻחֶדֶת  וְחַדְשָׁנִית. 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ו׳, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ה׳, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  ה׳ - בדקדוק  7

בנושא: זיהוי פעלים, גופים וזמנים )עמודים  31 - 35(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודה א׳: עמוד 31, 32, בנושא: זיהוי פעלים. 	

עבודה ב׳: עמוד 31, 32 בספר, בנושא: הבחנה בין פעיל לסביל. 	

עבודה ג׳: עמוד 33 בספר, בנושא: שמות הגוף בזמנים השונים. 	

עבודה ד׳:  עמוד 33 בספר, בנושא: זיהוי הגוף בפועל. 	

עבודה ה׳: עמוד 34 בספר, בנושא: זיהוי הזמן בפועל. 	

עבודה ו׳: עמוד 34 בספר, בנושא: תואר שהוא גם פועל בהווה. 	

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 16% 		 כל זיהוי של פועל= 2% עבודה א׳:	

סה״כ: 16% 		 כל משבצת בטבלה=2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 27% 			  כל כינוי גוף =1.5% עבודה ג׳:	

סה״כ: 18% 		 כל כינוי גוף נכון = 2% עבודה ד׳: 	

סה״כ: 18% 			  כל זמן נכון = 2% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 4% 		 כל תואר-פועל נכון=2% עבודה ו׳: 	

סה״כ: 1%     				   + 1% בונוס 		

100% סה״כ:	 							     

הערות למורים בקשר לבוחן  ו׳ - בדקדוק  7

בנושא: שורש, מוספיות ובניין בפעלים 

)עמודים 36 - 40 בספר(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודה א׳: עמוד 36 בספר, בנושא: שורש הפועל.

עבודות ב׳, ג׳: עמוד 37 בספר, בנושא: הזמן והגוף בפועל.

עבודות ד׳, ה׳: עמודים 37 - 40, בנושא: הבניין בפועל.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 12% 		  כל פועל 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 12% 		  כל פועל 3% עבודה ב׳:	

סה״כ: 12% 		  כל פועל 3% עבודה ג׳:	

סה״כ: 21% 		  כל בניין 3% עבודה ד׳: 	

סה״כ: 28% 		  כל פועל+התאמה 4% עבודה ה׳: 	

			  סה״כ: 15%     		 כל סימון נכון פ׳/ע׳/ל׳ 1% עבודה ו׳: 	

100% סה״כ:	 				  

במקרה שהתלמיד כתב פועל מתאים רק בשגיאת ניקוד,         

או שגיאת כתיב אחת וכד׳ - יש להוריד באופן חלקי.



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ו׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ו׳

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ו׳ בדקדוק
עמודים 36 - 40 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

שורש, מוספיות ובניין בפועל

שנו את השורש וכתבו את הפעלים החדשים )מנוקדים!( א. 	

____________  - נ.ס.ע.  מהשורש  לוֹמְדִים,     - ל.מ.ד.  מהשורש   .1

____________  - מ.ל.כ.  יַמְשִׁיכוּ,   מהשורש   - מ.ש.כ.  מהשורש   .2

___________ - שְׁמַרְתֶּם,   מהשורש ק.ש.ר.   - מהשורש ש.מ.ר.   .3

____________  - ז.ה.ר  מהשורש  הַשְׁלִימִי,     - ש.ל.מ  מהשורש   .4

שנו את הזמן וכתבו את הפעלים החדשים, דייקו במוספיות! ב. 	

____________ אני   - בעתיד  כָּתַבְתִּי,      אני   - בעבר   .1

____________ אתם   - בציווי   מְבַקְּשִׁים,     אתם   - בהווה   .2

___________ אנחנו   - בעבר  נְוַתֵּר,    אנחנו   - בעתיד   .3

____________ את   - בהווה  הַזְכִּירִי,    את   - בציווי   .4

שנו את הגוף וכתבו את הפעלים החדשים, דייקו במוספיות! ג. 	

1. בעבר: הוא הִתְחִיל, ואתה ____________

2. בהווה: הרבות מִתְחַשְּׁבוֹת, והיחידה: ____________

3. בעתיד: הם יִלְמְדוּ, והן ___________

4. בציווי: אתה הַשְׁלֵם, ואתם ____________

רשמו את שם הבניין לפי התבנית:	 ד. 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

__________ 		   ַ  ָ

__________ 		   ֵּ  ִ

__________ 		   ַּ  ֻ   

__________ ִ  י   	  ְ הִ 

__________ 	   ַ  ְ נִ 

__________ 	  ֵּ  ַ הִתְ 

__________ 	   ַ  ְ  הֻ 

ה. שנו כל פועל לעבר נסתר, 
ומתחו קו לבניין המתאים.

הוא אתמול...

מְכַבְּדִים 

מְכֻבָּדִים

יִתְכַּבְּדוּ

יַכְבִּידוּ

תִּמְסֹרְנָה

תִּמָּסֵרְנָה

יֻשְׁלַךְ

סמנו מעל אותיות השורש בכל פועל: פ׳ )פה״פ( ע׳ )עה״פ( ל׳ )לה״פ( ו. 	

יַרְגִּישׁוּ      אַתְמִיד       מוֹסְרִים      הִתְבַּקַּשְׁתֶּן      מְשֹׁכְנָה



		

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגים בפועל - מבחן שני״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגים בפועל - מבחן שני

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן שני בדקדוק
עמודים 31 - 46 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

מושגים בפועל )שורש, זמן, גוף ובניין(

הקיפו את הפועל יוצא הדופן בכל שורה, והסבירו מדוע. א. 	

בָּחַשְׁתִּי	 יִבָּחֲשׁוּ חָבְשׁוּ	 נִבְחֲשׁוּ	 בְּחַשְׁתֶּם	 	.1

כל הפעלים                   ואילו הפועל הזה                          	

תְּבַקֵּשׁ מְסַדְּרוֹת	 אוֹסֶפֶת	 מְשַׂחֲקִים	 יוֹשְׁבִים	 	.2

	

תִּזְכֹּר קְפֹץ	 מֹר	 אֶשְֹׁ הִתְפַּלַּלְתָּ	 אָמַרְתָּ	 	.3

	

יַסְבִּיר יִסְגֹּר	 תַּשְׁלֵמְנָה	 מַחְלִיטָה	 הִקְדִּישָׁה	 	.4

	

הִזָּהֲרוּ	 הַתְחֵל	 קַפְּלִי	 שָׁקַל	 שְׁמֹר	 	.5

	

נתחו את הפעלים הבאים: ב. 	

בנייןעבר נסתרזמןגוףשֹׁרֶשׁהַפֹּעַל

אֵר ָ נִפְעַלנִשְׁאַרעתידנסתרש.מ.ר.יִשּׁ

רוֹגְמוֹת

הֻזְרַם

קְנָה חַזֵּ

קוּ חֻלְּ תְּ

י נִשְאַרְתִּ

הַחְלִיטִי

זִים מִתְרַכְּ

יֻזְמְנוּ

יַזְמִינוּ

מוֹת מְקַדְּ

מוֹת מֻקְדָּ

ר סַפֵּ

סְפֹר

מְתָּ הִתְקַיַּ

1

נַקְּדוּ!



בדקו כל זוג פעלים, במה הם דומים ובמה הם שונים. ד. 	

)שורש, זמן, גוף או בניין(. 	

דִּבַּרְתְּ - דִּבַּרְתֶּן 1. הפעלים: 	 	

דומים ב______ ______ _______ 				  
שונים ב______ 				  

מִתְבַּיֵּשׁ - מִתְיַבֵּשׁ 2. הפעלים: 	 	

דומים ב______ ______ _______ 				  
שונים ב______ 				  

מְפַתְחוֹת - פּוֹתְחוֹת 3. הפעלים: 	 	

דומים ב______ ______ _______ 				  
שונים ב______ 				  

נִזְכַּר - יִזָּכֵר 4. הפעלים: 	 	

דומים ב______ ______ _______ 				  
שונים ב______ 				  

הוסיפו דגש בעה״פ של הפעלים הבאים: ה. 	

כַּנֵסְנָה תִּתְחַלְפִי	 גִּדַלְנוּ	 מְרֻסָקִים	 מְטַפְלוֹת	 	

יְסֻדַר נַצְלוּ	 אֶתְרַגֵל	 מְיֻשֶׁבֶת	 צֻלַמְנוּ	 	

2

כתבו את הפועל המתאים )הוסיפו ניקוד מבחין(. ג. 	

כ.ת.ב. פָּעַל, נסתר, עבר

כ.ת.ב. נִפְעַל, יחיד, הווה

כ.ת.ב. נִפְעַל, נסתרים, עבר

ש.ל.מ, פִּעֵל, נוכח, ציווי

ש.ל.מ. פִּעֵל, נסתר, עתיד

ש.ל.מ. פִּעֵל, נסתרים, עתיד

ז.מ.נ, הִפְעִיל, מדבר, עתיד

ז.מ.נ, הִפְעִיל, נוכחים, עבר

ז.מ.נ, הִפְעִיל, רבות, הווה

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגים בפועל - מבחן שני״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מושגים בפועל - מבחן שני



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ח׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ז׳

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ז׳ בדקדוק
עמודים 47 - 49 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ניקוד שמות הבניינים

א. דגש קל נסמן באותיות __ __ __ __ __ __

שנמצאות ב_________________  או ______________________

דגש חזק נסמן ב________  בבניינים _______ ________ _______

ב. רשמו בטור הראשון את שמות הבניינים,

השלימו את שאר הטורים )גם אם יצא פועל ללא משמעות(

בפועל בעבר נסתר באותו בניין לפי השורש הנתון.

שורש ל.מ.ד.שורש ל.ב.ש.שורש כ.ת.ב.שם הבניין

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ח׳ בדקדוק
עמודים 50 - 55 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ניקוד קבוע בכל הזמנים והמיוחד בזמן עבר

.
 גדולה / קטנה 

* כשמילה מסתיימת בתנועה, התנועה היא  א. 	

לדוגמה )הקיפו את הצורה הנכונה(:  	

בִּקַּשְׁתָּ / בִּקַּשְׁתַּ       	שְׁמֹרְנָה / שְׁמֹרְנַה      קָשְׁרֻ / קָשְׁרוּ 	

* השלימו ונקדו את הסיומת: תם , תן ______ ניתן. 	

ב. השלימו את הניקוד החסר בנטיות:

הִקְפצתי

הִקְפצת הִקְפצת	

הִקְפיצה הקפיץ	

הִקְפצנו

הִקְפצתן הִקְפצתם	

הִקְפִיצו הִקְפִיצו 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

זכרו 

דגש 
להוסיף 

במקום 

המתאים!



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט׳, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ז׳ ובוחן ח׳, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  ז׳ - בדקדוק  7

בנושא: ניקוד שמות הבניינים )עמודים  47 - 49(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 6% 		 כל אות מב.ג.ד.כ.פ.ת 1% עבודה א׳:	

סה״כ: 12% כל השלמה נוספת בכללים 2%	 		

סה״כ: 84%    		 כל משבצת בטבלה=3% עבודה ב׳:	

102% סה״כ:	 							     

- אפשר לתת לתלמידות מראש שמשבצת אחת רשות, ואם הכול 

נכון, ניתן להגיע לציון 102%.

הערות למורים בקשר לבוחן  ח׳ - בדקדוק  7

בנושא: ניקוד קבוע בפועל, ובזמן עבר )עמודים  50 - 55(

חלוקת האחוזים לציון:  	

21% 		 כל השלמה / הקפה / ניקוד 3% עבודה א׳:	

   78% סה״כ:	 			  כל דגש / ניקוד 2% עבודה ב׳:	

99% סה״כ:	 							     

- 1% בונוס...

יש אפשרות לצרף את שני הבחנים יחד, ואז חלוקת האחוזים היא 

מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  ט׳ - בדקדוק  7

בנושא: ניקוד קבוע בכל הזמנים, והמיוחד בזמן עבר 

)עמודים 56 - 63 בספר(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודות א׳ - ה׳: עמוד 51 בספר, בנושאים 57 - 63: הכללים.

עבודה ו׳: עמוד 57 בספר, בנושא: ניקוד מיוחד לזמן הווה.

עבודה ז׳: עמודים 60 - 61, בנושא: ניקוד מיוחד לזמן עתיד.

עבודה ח׳: עמוד 63 בספר, בנושא: ניקוד מיוחד לזמן ציווי.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

עבודות א׳ - ה׳: כל השלמה / ניקוד )כל תנועה בנפרד( = 2%	

סה״כ: 19 פריטים - 38% 			 

סה״כ: 14% עבודה ו׳: כל ניקוד )14 פריטים( 1% 	

סה״כ: 21% עבודה ז׳: כל השלמה נכונה: 3%	

סה״כ: 24%     עבודה ח׳: כל ניקוד )24 פריטים( 1%	

סה״כ: 97% )3% בונוס( 			 

במקרה שהתלמיד כתב פועל מתאים רק בשגיאת ניקוד,         

או שגיאת כתיב אחת וכד׳ - יש להוריד באופן חלקי.



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט׳״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט׳

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ט׳ בדקדוק
עמודים 56 - 63 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ניקוד קבוע בהווה, עתיד וציווי

א. כששומעים צליל E בזכר בהווה, הניקוד הוא: _______, כמו: שׁוֹמר.

ב. כששומעים צליל E בנקבה בהווה, הניקוד הוא: _______, כמו: שׁוֹמרת.

ג. בעתיד אותיות אית״ן מנוקדות בשווא בבניינים: _______ ו _______.

 .
 גדולה / קטנה 

   בשאר הבניינים אותיות אית״ן מנוקדות בתנועה 

   לדוגמה )הקיפו את הצורה הנכונה(: 

   אָזְמִין / אַזְמִין      אֵשְׁמֹר / אֶשְׁמֹר      אוּזְמַן / אֻזְמַן       תִּידְרֹשׁ/תִּדְרֹשׁ

ד. כששומעים בעתיד בגוף מדבר צליל A בא׳ - זה יכול להיות:

אם בנוכח הניקוד הוא שווא, כמו: תְּרַגֵּשׁ - בא׳ תבוא ________ ארַגֵּשׁ.

אם בנוכח הניקוד הוא פתח, כמו: תַּרְגִּישׁ - בא׳ תבוא _______ ארְגִּישׁ.

 .
 גדולה / קטנה 

ה. בזמן ציווי התחילית תמיד תהיה מנוקדת בתנועה 

לדוגמה )הקיפו(:  הָקְשֵׁב / הַקְשֵׁב  , הִיזָהֵר / הִזָּהֵר         

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

הוסיפו את הניקוד החסר בנטיות ההווה: ו. 	

סוֹגרות סוֹגרים	 סוֹגרת	 סוֹגר	 	

מְבַשּׁלות מְבַשּׁלים	 מְבַשּׁלת	 מְבַשּׁל	 	

השלימו את הפועל החסר, ונקדו בו את המוספית: ז. 	

1. אם את לא תַּחְלִיטִי מה לבשל, אני _________ בעצמי. 	

2. את תְּבַשְׁלִי אֶת האורז, ואני _________ את העוף. 	

3. את תַּזְמִינִי אֶת סבתא, ואני _________ את סבא. 	

4. את תְּבַקְּשִׁי מהשכנים כמה כיסאות, ואני ________ מהם שולחן. 	

5. את תִּזְכְּרִי מה סיכמנו? כי אני לא ________ הכול לבד. 	

6. אני אֲקַבֵּל את המתנות, ואתה _________ את הש׳קים. 	

7. אני אֶתְקַשֵּׁר לאולם, ואתה ____________ לצלָם. 	

הוסיפו את הניקוד החסר בנטיות הציווי: ח. 	

השׁלֵמנה השׁלימו	 השׁלימי	 השׁלֵם	 	

הכָּנַסנה הכָּנסו	 הכָּנסי	 הכָּנֵס	 	



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הניקוד הקבוע - מבחן שלישי״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הניקוד הקבוע - מבחן שלישי

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן שלישי בדקדוק
עמודים 47 - 66 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הניקוד הקבוע לפעלים בזמנים השונים

רשמו לאיזה בניין שייכים הפעלים בכל שורה,  א. 	

נקדו את שם הבניין. 	

_________ קְפֹץ	 תִּדְרֹךְ 	 מוֹלְכִים	 קְשַׁרְתֶּם	 	.1

_________ הִתְקַדְּמִי	 נִתְרַשֵּׁם 	 מִתְאַמֵּץ	 הִתְמַסְּרוּ	 	.2

_________ קַבְּלוּ	 אֲבַקֵּשׁ 	 מְטַפֶּלֶת	 חָה	 פִּתְּ 	.3

_________ 		  תֻּרְגַּשׁ  מֻשְׁלָכִים	 הֻזְמַנְתִּי	 	.4

_________ הִזָּכֵר	 תִּכָּנֵס 	 נִמְצָאִים	 נִמְשְׁלוּ	 	.5

_________ 		  תְּצֻלְּמוּ  מְתֻקַּן	 בֻּשַּׁל	 	.6

_________ הַדְגֵּשְׁנָה	 אַמְשִׁיךְ 	 מַתְחִילִים	 הִסְבִּירוּ	 	.7

סמנו ✓ לצד התשובה המדויקת: ב. 	

1. בפועל: רָקַמְתִּי - הדגש באות ת׳ הוא: 	

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. בראש מילה

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. אחרי שווא נח

❏ דגש חזק - בעה״פ של הבנינים הכבדים

2. בפועל: תֻּקְצַף - הדגש באות ת׳ הוא: 	

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. בראש מילה

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. אחרי שווא נח

❏ דגש חזק - בעה״פ של הבנינים הכבדים

3. בפועל: וִתַּרְנוּ - הדגש באות ת׳ הוא: 	

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. בראש מילה

❏ דגש קל - ב.ג.ד. כ.פ.ת. אחרי שווא נח

❏ דגש חזק - בעה״פ של הבנינים הכבדים

ג. השלימו: במוספית ת׳ בעבר יופיע לרוב דגש קל, 

 	      כי לפני האות ת׳ מופיע ניקוד קבוע: ______ ______

1



הוסיפו את הניקוד החסר בפועל המודגש,  ו. 	

והשלימו את הפועל החסר בהמשך המשפט. 	

1. אתמול הִקְשׁבתי בשיעור חשבון, מחר ________ בשיעור הנדסה.

2. אולי תּלְמַד אִתי היום, כמו ש_________ עם דניאל אתמול?

3. אתמול הִתְפַּללתי בבית הכנסת החדש, מחר גם אחי ________ שם.

4. היום בת דודתי כּוֹתבת לי מכתב, אני בעז״ה ________ לה חזרה. 

5. תלמידות, האם שְׁמעתם את ההודעה? אני לא ________ אותה היטב.

6. אם עדיין לא הִשְׁלמתן את השיעור הקודם, _________ אותו למחר.

7. אני מקוה שאתְקַבֵּל לישיבה שאתה _________ אליה.

השלימו את הטבלה, והוסיפו את הניקוד החסר במוספית א׳: ז. 	

אניאתה

אסַדֵּרתְּסַדֵּר

אמְשִׁיךְתַּמְשִׁיךְ

אשְׁלִיםתַּשְׁלִים

אשַׁלֵּםתְּשַׁלֵּם

2

התבוננו בהטיה הבאה, ורשמו: ד. 	

.
      קל / כבד     

1. ההטיה היא בבניין: __________, שהוא בניין 

.
    פה״פ / עה״פ / לה״פ  

2. בבניין כבד יש לסמן דגש ב 

3. לכן בנטיות אלו נסמן דגש חזק באות ____.

השלימו בנטיות את הניקוד החסר )כולל דגשים(: ה.	

הִתְקַבלתי 		

הִתְקַבלת  			  הִתְקַבלת

הִתְקַבלה 			  הִתְקַבל

הִתְקַבלנו 		

הִתְקַבלתן  			  הִתְקַבלתם

הִתְקַבלו 			  הִתְקַבלו

אֶתְקַבֵל 		

תִּתְקַבלי  			  תִּתְקַבֵל

תִּתְקַבֵל 			  יִתְקַבֵל

נִתְקַבל 		

תִּתְקַבֵלנה  			  תִּתְקַבלו

תִּתְקַבֵלנה 			  יִתְקַבלו

מִתְקַבל

מִתְקַבלת

מִתְקַבלים

מִתְקַבלות

הִתְקַבֵל

הִתְקַבלי

הִתְקַבלו

הִתְקַבֵלנה

עבר

עתיד

הווה

ציווי

יש גם 5 
דגשים 
קלים...

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הניקוד הקבוע - מבחן שלישי״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הניקוד הקבוע - מבחן שלישי



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הערות - מבחן שלישי

הערות למורים בקשר למבחן שלישי - בדקדוק  7

בנושא: הניקוד הקבוע בפעלים בזמנים השונים )עמודים 47 - 66(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

עבודה א׳: עמוד 47 - 49, בנושא: ניקוד שמות הבניינים

עבודה ב׳: שילוב נושאים שונים מן הפרק )בנוגע לדגשים(.

עבודה ג׳: עמוד 53, מתוך הניקוד הקבוע לפעלים בזמן עבר.

עבודה ד׳: עמוד 48, בנושא: הדגש החזק בעה״פ בבניינים הכבדים.

עבודה ה׳: שילוב נושאים שונים מן הפרק )בנוגע לניקוד בכלל(.

עבודה ו׳: שילוב נושאים שונים )בנוגע לניקוד ולכתיב המוספיות(.

עבודה ז׳: עמוד 61, בנושא: ניקוד התחילית א׳, בפעלים בעתיד.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 21% כל שם בניין נכון, המנוקד נכון - 3%	 עבודה א׳:	

סה״כ: 12% 			  כל בחירה נכונה - 4% עבודה ב׳:	

סה״כ: 4% 		 ההשלמה של ״פתח שווא״ - 4% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 6% 			  כל השלמה נכונה - 2% עבודה ד׳:	

סה״כ: 28% 		 כל פועל המנוקד נכון - 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 21% כל ניקוד פועל+השלמה בכתיב נכון- 3%	 עבודה ו׳: 	

סה״כ: 8%      כל ניקוד נכון של המוספית א׳ - 2%	 עבודה ז׳:	

סה״כ: 100%

הערות למורים בקשר למבחן רביעי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין פָּעַל - קל )עמודים 67 - 89(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין קל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 15% 		 כל בחירה נכונה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל מילה+ניקוד נכון 2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 28% 		 כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 15% 		 כל תשובה נכונה 3% עבודה ד׳:	

סה״כ: 18%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.

ה
ור

מ
ל

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - הערות - מבחן רביעי



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״א״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י׳

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י׳ בדקדוק
עמודים 70 - 71 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עבר בבניין קל

כתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין קל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ   ●  ג.ז.ר. 	

רשמו פעלים בבניין קל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ח.ל.צ. מדברים - ___________ ט.ר.ח נסתר - _________	 	

ק.ש.ר. נסתרת - ___________ ס.ג.ר. נוכח  - _________	 	

ח.ק.ר. נוכחת   - ___________ ל.מ.ד. מדבר - _________	 	

ת.פ.ס. נוכחות - ___________ מ.ס.ר. נוכחים - _________	 	

א.מ.ר. נסתרים - ___________ ר.ק.מ. נסתרות - _________	 	

ג. רשמו את נתוני השורש והגוף של כל פועל:

נָעַץ מְחַקְתֶּם	 תָּפְסָה 	 בְּדַקְתֶּן	 יָשַׁנְתָּ	 מָכַרְתְּ	 דָּלַקְתִּי	 יָשַׁבְנוּ	 	

שורש

גוף

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״א בדקדוק
עמודים 72 - 75 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הווה בבניין קל

כתבו מאחורי הדף הטיות בהווה בניין קל,  א. 	

מן השורשים:  ●  ד.ר.שׁ  ●  ג.ד.ל.  ●  י.כ.ל.  ●  צ.פ.פ. 	

רשמו פעלים בבניין קל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ק.ש.ר. רבים  - ___________ ס.ג.ר. יחיד  - _________	 	

ח.ק.ר. רבות  - ___________ ל.מ.ד. יחידה - _________	 	

ר.ע.ב. יחידה  - ___________ צ.מ.א יחיד   - _________	 	

ז.כ.ר. יחידה   - ___________ י.ג.ר. רבים   - _________	 	

רשמו את נתוני השורש והגוף של כל פועל: ג. 	

תּוֹפֶסֶת תְּפוּסָה	 עָמֵל	 אוֹכֵל	 צְמֵאוֹת	 צוֹמְחוֹת	 יְשֵׁנִים	 יוֹשְׁבִים	 	

שורש

גוף

רשמו שני פעלים בהווה יחיד לכל שורש )משני משקלים(. ד. 	

ט.ב.ל. ________ _________    ר.ק.מ. __________ _________ 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שימו ❤ 

קל שונה!
כל שורש במש

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

2 רשות



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ב ובוחן י״ג, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י׳ ובוחן י״א, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  י׳ - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין קל )עמודים 70 - 71(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% כל פועל הבנוי נכון 3% )2 רשות(	 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 16%    		 כל משבצת בטבלה=1% עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית, ויש 

להוריד עליה באופן חלקי. לדוגמה: ש.מ.ר. נוכח - שָׁמַרְתְּ - יורד 1%.

הערות למורים בקשר לבוחן  י״א - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין קל )עמודים 72 - 75(

סה״כ: 48% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 16%  		 כל משבצת בטבלה: 1% עבודה ג׳:	

סה״כ: 12%   			  כל פועל: 3% עבודה ד׳: 	

100% סה״כ:	 							     

- אפשר לסמן את עבודה ד׳ כרשות, ואז בעבודה ג׳ לתת 1.5% לכל משבצת.

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ב - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין קל )עמודים 76 - 79(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 27% כל פועל הבנוי נכון 3% )1 רשות(	 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 13%    כל משבצת בטבלה=1% )1רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית, ויש 

להוריד עליה באופן חלקי. לדוגמה: ש.מ.ר. נוכח - שָׁמַרְתְּ - יורד 1%.

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ג - בדקדוק  7

בנושא: צורת ציווי בבניין קל )עמודים 80 - 82(

סה״כ: 32% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 4% עבודה א׳:	

סה״כ: 18% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 32%  		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ג׳:	

סה״כ: 18%   			  כל פועל: 3% עבודה ד׳: 	

100% סה״כ:	 							     

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ב בדקדוק
עמודים 76 - 79 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין קל

כתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין קל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ   ●  ל.מ.ד. 	

רשמו פעלים בבניין קל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ג.ז.ר. מדברים - ___________ ט.ר.ח נסתר - _________	 	

ק.ש.ר. נסתרת - ___________ ס.פ.ר. נוכח  - _________	 	

ס.ג.ר. נוכחת   - ___________ כ.ת.ב. מדבר - _________	 	

ת.פ.ס. נוכחות - ___________ מ.ס.ר. נוכחים - _________	 	

מ.ש.כ. נסתרים - ___________ ר.ק.מ. נסתרות - _________	 	

ג. רשמו את נתוני השורש והגוף של כל פועל:

אֶשְׁמַע תִּפְגְּשִׁי	 תִּתְפְּסוּ	 נִקְשֹׁר	 תִּשְׁמֹרְנָה	 אֶזְכֹּר	 יִבְחַר	 	

שורש

גוף

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ג בדקדוק
עמודים 80 - 82 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ציווי בבניין קל

כתבו מאחורי הדף הטיות בציווי בניין קל,  א. 	

מן השורשים:  ●  ד.ר.שׁ  ●  ג.ד.ל.   	

רשמו פעלים בבניין קל בציווי לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ל.מ.ד. נוכחת  - ___________ ס.ג.ר. נוכח  - _________	 	

ב.ח.ר. נוכחות  - ___________ ג.ד.ל. נוכח  - _________	 	

ט.ר.פ. נוכחים  - ___________ ש.מ.ר. נוכחות   - _________	 	

רשמו את נתוני השורש והגוף של כל פועל: ג. 	

תִּרְמִי נִגְסוּ	 שְׁמַעְנָה	 גְּדַל	 קְשֹׁר	 מִצְאִי	 כְּתֹבְנָה	 רִכְבוּ	 	

שורש

גוף

הִפכו את הפועל בעתיד לפועל בציווי: ד. 	

תִּלְמַד _________    תִּכְתְּבִי _________ תִּלְבַּשְׁנָה __________ 	

תִּקְטְפוּ _________    תִּמְשֹׁכְנָה _________ תִּזְכֹּר __________ 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שימו ❤ 

קל שונה!
כל שורש במש

שימו ❤ 

קל שונה!
כל שורש במש

1 רשות

1 רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ג״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ב



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן רביעי - בניין קל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן רביעי - בניין קל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן רביעי בדקדוק
עמודים 67 - 89 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין פָּעַל - קל

נקדו את הפועל המודגש בצורה המדויקת. א. 	

איך תפסתם את הכדור שנייה לפני שהתגלגל לכביש? 	.1

תְּפָסְתֶם[ תָפַסְתֶם  /	 תְּפַסְתֶּם  /	 ]תָּפַסְתֶּם  /	 	

ילדים, רקדו נא לפני החתן, אל תתביישו! 	.2

רִיקְדוּ[ רִקְדוּ  /	 רִקְדּוּ  /	 ]רָקְדוּ  /	 	

בנות, שברנה את השוקולד לקוביות, והכנסנה לסיר. 	.3

שְׁבֹּרְנָה[ שְׁבֹרְנַה  /	 שְׁבוֹרְנָה  /	 ]שְׁבֹרְנָה  /	 	

אני מקווה שתזכרו היטב את הכללים. 	.4

תִּזְכְּרוּ[ תִּזְכֶּרוּ  /	 תִּזְכְרוּ  /	 ]תִּזְכֵּרוּ  /	 	

אל תדאגו, אני אסגר את התריסים לפני שאלך לישון. 	.5

אֶסְגּוֹר[ אֶסְגֹּר  /	 אֵסְגֹר  /	 ]אֶסְגֹר  /	 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן( כל הפעלים בבניין קל. ב. 	

גוףזמןשורשהפועל

נוכחעברמ.ס.ר.

נוכחתציוויש.ר.פ.

יחידההווהי.ש.נ.

נוכחותעתידפ.ת.ח.

יחידההווהח.ל.מ.

נוכחציוויז.כ.ר.

נוכחיםעברק.ש.ר.

נסתרותעתידת.פ.ס.

מדברעתידנ.ע.ל.

מדברעברר.ק.מ.

נוכחעתידט.ב.ל.

רביםהווה )פעוּל(ש.מ.ר.

1



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים זה מזה.  ד. 	

)גוף / שורש / זמן / משקל( 	

דָּרַשְׁתִּי , אֶדְרֹשׁ - __________ 	.1 	

פְּגַשְׁתֶּם , פְּגַשְׁתֶּן - __________ 	.2 	

קוֹשֵׁר , קָשׁוּר - __________ 	.3 	

פְּתַחְנָה , שְׁלַחְנָה - __________ 	.4 	

תִּכְתֹּב , כְּתֹב - __________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשהפועל

יִצְחַק

יָכוֹל

דָּרְשׁוּ

דִּרְשׁוּ

זְכַרְתֶּם

גָּמַרְנוּ

2

כתבו הטיה מלאה של השורש ת.ר.מ. בבניין קל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן רביעי - בניין קל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן רביעי - בניין קל

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ד בדקדוק
עמודים 90 - 93 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עבר בבניין נפעל

כתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין נפעל,  א. 	

מן השורשים: ● כ.נ.ס.   ●  ת.פ.ר. 	

רשמו פעלים בבניין נפעל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

פ.ג.ש. מדברים - ___________ פ.ת.ח נסתר - _________	 	

ת.פ.ס. נסתרת - ___________ ש.ל.ח. נוכח  - _________	 	

ר.ש.מ. נוכחת   - ___________ ר.ד.מ. מדבר - _________	 	

כתבו מאחורי הדף שני משפטים בשילוב המילה: נִקְרַע,  ג.	

פעם בבניין קל )עתיד מדברים( ופעם בבניין נפעל )עבר נסתר( 	

ד. רשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל:

נִמְסַר נִטְפַּלְתֶּם	 נִמְצְאָה 	 בְּדַקְתֶּן	 מָכְרוּ	 נִמְכְּרוּ	 זָכַרְתִּי	 נִזְכַּרְתִּי	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ט״ו בדקדוק
עמודים 94 - 95 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הווה בבניין נפעל

כתבו מאחורי הדף הטיות בהווה בניין נפעל,  א. 	

מן השורשים:  ●  כ.נ.ס.  ●  ד.ר.שׁ 	

רשמו פעלים בבניין נפעל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ק.ש.ר. רבים  - ___________ ס.ג.ר. יחיד  - _________	 	

פ.ת.ח. רבות  - ___________ ג.מ.ר. יחידה - _________	 	

צ.ר.כ. יחידה  - ___________ מ.ס.ר. רבים   - _________	 	

ר.ד.מ. יחיד   - ___________ ז.כ.ר. רבות   - _________	 	

ג. מה ההבדל בין הפעלים: נִזְכַּר - ________ נִזְכָּר - __________

ד. רשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל:

נִשְׁלָח נִמְצָאוֹת	 נִלְמָדִים	 נִשְׁמָר	 נִשְׁמַר	 תְּפוּסָה	 תּוֹפֶסֶת	 נִתְפֶּסֶת	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

2 משבצות רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט״ו״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ד



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט״ז, ובוחן י״ז, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ד ובוחן ט״ו, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ד - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין נפעל )עמודים 90 - 93(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 18% 		 כל פועל הבנוי נכון 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 22%    כל משבצת בטבלה 1% )2 רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  ט״ו - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין נפעל )עמודים 94 - 95(

סה״כ: 24% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 4%  			  כל תשובה: 2% עבודה ג׳:	

סה״כ: 48%   		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

- בעבודה ג׳ ניתן לרמוז ולשאול האם הם באותו זמן? באיזה זמן כל אחד?

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  ט״ז - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין נפעל )עמודים 96 - 97(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 2% 		 בחירה נכונה )תִּדָּרַשְׁנָה( 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 14% כל פועל הבנוי נכון 2% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

סה״כ: 24%    		 כל משבצת בטבלה 1%  עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית, ויש 

להוריד עליה באופן חלקי. לדוגמה: ש.מ.ר. נוכח - שָׁמַרְתְּ - יורד 1%.

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ז - בדקדוק  7

בנושא: צורת ציווי בבניין נפעל )עמודים 98 - 99(

סה״כ: 24% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 4% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 4%  		 בחירה נכונה )הִדָּרַשְׁנָה(: 4% עבודה ג׳:	

סה״כ: 48%   		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ד׳: 	

100% סה״כ:	 							     

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ט״ז בדקדוק
עמודים 96 - 97 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין נפעל

כתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין נפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ז.כ.ר.   ●  פ.ג.ש. 	

הקיפו את הצורה הנכונה:   תִּדָּרֵשְׁנָה   /   תִּדָּרַשְׁנָה ב. 	

רשמו פעלים בבניין נפעל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ג. 	

נ.צ.ל. מדברים - ___________ מ.ס.ר. נסתר - _________	 	

ס.ר.ג. נסתרת - ___________ כ.ת.ב. נוכח  - _________	 	

ד.ר.ש. נוכחת   - ___________ ש.מ.ר. מדבר - _________	 	

ת.פ.ס. נוכחות - ___________ כ.נ.ס. נוכחים - _________	 	

רשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ד.	

אֶדְרֹשׁ אֶדָּרֵשׁ	 יִסָּגְרוּ 	 תִּפָּגַשְׁנָה	 נִשְׁמֹר	 נִשָּׁמֵר	 נִשְׁמָר	 נִשְׁמַר	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ז בדקדוק
עמודים 98 - 99 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ציווי בבניין נפעל

כתבו מאחורי הדף הטיות בציווי בניין נפעל,  א. 	

מן השורשים:  ● ז.כ.ר.   ●  פ.ג.ש. 	

רשמו פעלים בבניין נפעל בציווי לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

פ.ג.ש. נוכחים  - ___________ ל.ח.מ. נוכח  - _________	 	

ז.ה.ר. נוכחות  - ___________ כ.נ.ס. נוכחת  - _________	 	

פ.ר.ד. נוכחים  - ___________ ש.מ.ר. נוכחות   - _________	 	

הקיפו את הצורה הנכונה:   הִדָּרֵשְׁנָה   /   הִדָּרַשְׁנָה ג. 	

רשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ד.	

תִּזָּהֵר הִזָּהֵר	 הִפָּגַשְׁנָה	 הִזָּכְרִי	 הִכָּנְסוּ	 תִּכָּנְסוּ	 יִשָּׁאֵר	 הִשָּׁאֵר	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ז״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ט״ז

1 רשות



שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן חמישי בדקדוק
עמודים 90 - 104 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין נפעל )ובניין קל(

נקדו את הפועל המודגש בצורה המדויקת. א. 	

יש כאן מכשול, אם תעקפו אותו לא תכשלו בו. 	.1

כָשְׁלוּ  /   תִכָּשְׁלוּ   /  תִּכְשְׁלוּ   /   תִּכָּשְׁלוּ[ ]תִּ 	

המפעל נסגר רק עכשיו, או שהוא נסגר כבר לפני שעה? 	.2

]נִסְגָר   /   נִסְגָּר   /   נִסְגַּר   /   נִסְגַר[ 	

שֵׂמְנה לב לכל הפרטים, הזהרנה לא לשגות! 	.3

]הִזָהַרְנָה  /  הִזָּהַרְנָה  /  הִזָּהֵרְנָה  /  הִזָהֵרְנָה[ 	

אל תתפס אותו, הוא נתפס כבר הרבה פעמים קודם. 	.4

]תִּתְפֹּס   /   תִּתְפֹס    /   תִתְפֹס   /   תִּתְפּוֹס[ 	

]נִתְפַס   /    נִתְפָּס     /    נִתְפַּס    /    נִתְּפַּס[ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

נוכחעברמ.ס.ר.קל

נוכחעברמ.ס.ר.נפעל

יחידההווהז.כ.ר.קל

יחידההווהז.כ.ר.נפעל

נסתרעברש.מ.ר.נפעל

יחידהווהש.מ.ר.נפעל

מדבריםעתידש.מ.ר.קל

נסתרותעתידק.ש.ר.קל

נסתרותעתידק.ש.רנפעל

מדברעתידנ.ע.ל.נפעל

נוכחציווינ.ע.ל.נפעל

נסתרעברש.מ.ע.נפעל

מדבריםעתידש.מ.ע.קל

1

1 רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין נפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין נפעל



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים זה מזה.  ד. 	

)גוף / שורש / זמן / בניין( 	

תִּמָּתַחְנָה / הִמָּתַחְנָה - __________ 	.1 	

נִפָּתַח  /  נִפְתַּח - __________ 	.2 	

יִשָּׁטֵף  /  יִשָּׁטְפוּ - __________ 	.3 	

אֶדָּרֵשׁ  /  אֶקָּדֵשׁ - __________ 	.4 	

תִּגָּזֵר  /  הִגָּזֵר  - __________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

נִלְמֶדֶת

לוֹמֶדֶת

תִּזְכֹּרְנָה

תִּזָּכַרְנָה

יִשָּׁאֵל

נִקְטַף

נִקְטָף

2

כתבו הטיה מלאה של השורש כ.ת.ב. בבניין נפעל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין נפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין נפעל

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

1 רשות



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין הפעיל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן חמישי - בניין נפעל

הערות למורים בקשר למבחן חמישי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין נפעל )עמודים 90 - 104(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין נפעל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 10% כל בחירה נכונה 2% )1 רשות(	 עבודה א׳:	

סה״כ: 26% 		 כל מילה+ניקוד נכון 2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 28% 		 כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 8% כל תשובה נכונה 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳:	

סה״כ: 28%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.

ה
ור

מ
ל

הערות למורים בקשר למבחן שישי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין הפעיל )עמודים 105 - 119(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין הפעיל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 10% כל בחירה נכונה 2% )1 רשות(	 עבודה א׳:	

סה״כ: 26% 		 כל מילה+ניקוד נכון 2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 28% 		 כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 8% כל תשובה נכונה 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳:	

סה״כ: 28%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ח בדקדוק
עמודים 105 - 107 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עבר בבניין הפעיל )נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין הפעיל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  ס.ג.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין הפעיל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ט.ב. מדברים - ___________ ר.ג.ש. נסתר - _________	 	

מ.ת.נ. נסתרת - ___________ ש.ל.כ. נוכח  - _________	 	

ק.פ.ד. נוכחת   - ___________ ר.ד.מ. מדבר - _________	 	

ד.ג.ש. נסתרות - ___________ ז.מ.נ. נוכחים  - _________	 	

ר.ש.מ. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

הִגְבַּרְתְּ הִרְדִּימָה	 נִרְדְמָה 	 שָׂכַר	 הִשְׂכִּיר	 הִזְכַּרְתִּי	 זָכַרְתִּי	 נִזְכַּרְתִּי	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן י״ט בדקדוק
עמודים 108 - 109 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הווה בבניין הפעיל )נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף הטיות בהווה בניין הפעיל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  ס.ג.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין הפעיל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ק.ש.ב. רבים  - ___________ ס.ג.ר. יחיד  - _________	 	

מ.ש.כ. רבות  - ___________ ג.ד.ר. יחידה - _________	 	

צ.ד.ק. יחידה  - ___________ ד.ג.ש. רבים   - _________	 	

ר.ד.מ. יחיד   - ___________ ז.כ.ר. רבות   - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ד.	

לְבוּשִׁים לוֹבְשִׁים	 מַלְבִּישִׁים	 נִמְשָׁח	 נִמְשַׁךְ	 מָשַׁךְ	 הִמְשִׁיךְ	 מַמְשִׁיךְ	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

2 רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ט״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ח



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ׳, כ״א, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן י״ח, י״ט הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ח - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין הפעיל )עמודים 105 - 107(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 16% כל פועל הבנוי נכון 2% )2 רשות(	 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 24%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  י״ט - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין הפעיל )עמודים 108 - 109(

סה״כ: 24% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 4%  			  כל תשובה: 2% עבודה ג׳:	

סה״כ: 48%   		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

- בעבודה ג׳ ניתן לרמוז ולשאול האם הם באותו זמן? באיזה זמן כל אחד?

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  כ׳ - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין הפעיל )עמודים 110 - 111(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 18%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ג׳:	

98% סה״כ:	 2+% בונוס )כדאי להוסיף הערה טובה(	 		

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  כ״א - בדקדוק  7

בנושא: צורת ציווי בבניין הפעיל )עמודים 112 - 113(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 24% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 32% 		 כל פועל הבנוי נכון: 4% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 42%   		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ג׳:	

98% סה״כ:	 2+% בונוס )כדאי להוסיף הערה טובה(	 		

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ׳  בדקדוק
עמודים 110 - 111 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין הפעיל )נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין הפעיל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  ס.ג.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין הפעיל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ט.ב. מדברים - ___________ ר.ג.ש. נסתר - _________	 	

מ.ת.נ. נסתרת - ___________ ש.ל.כ. נוכח  - _________	 	

ק.פ.ד. נוכחת   - ___________ ר.ד.מ. מדבר - _________	 	

ד.ג.ש. נסתרות - ___________ ז.מ.נ. נוכחים  - _________	 	

ר.ש.מ. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

יַסְגִּירוּ יִסָּגְרוּ 	 תִּלְבַּשְׁנָה	 תַּלְבֵּשְׁנָה	 אַקְלִיט	 נַשְׁלִים	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״א בדקדוק
עמודים 112 - 113 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ציווי בבניין הפעיל )נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף הטיות בציווי בניין הפעיל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  ס.ג.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין הפעיל בציווי לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ב.ר.ש. נוכחות - ___________ ד.ג.מ. נוכח - _________	 	

ס.ב.ר. נוכחים - ___________ ש.ל.כ. נוכחת  - _________	 	

ק.ד.מ. נוכחת - ___________ ר.ד.מ. נוכחים - _________	 	

ד.ג.ש. נוכח - ___________ ק.פ.ד. נוכחות  - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

הַקְלֵטְנָה הִמָּשְׁכוּ	 מִשְׁכוּ	 הַמְשִׁיכוּ	 הַבְטִיחִי	 הַקְשִׁיבוּ	 הַחְלֵט	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״א״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ׳



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שישי - בניין הפעיל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שישי - בניין הפעיל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן שישי בדקדוק
עמודים 105 - 119 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין הפעיל )+בניין קל ונפעל(

נקדו את הפועל המודגש בצורה המדויקת. א. 	

ילדים, כמה זמן המתנתם לי? - שאלה האם כשהגיעה הביתה. 	.1

] הִמְתַנְתֶּם  / הִמְתַּנְתֶם  /  הִמְתַּנְתֶּם  /  הִימְתַנְתֶּם [ 	

בפעם הבאה אקדים יותר בעז״ה - הוסיפה האם. 	.2

] אָקְדִים  /  אַקְדִּים  /  אַקְדִים  /  אַקְדִם [ 	

תלמידות, התחלנה בבקשה בתפילה - ביקשה המורה. 	.3

] הַתְחֵלְנָה  /  הָתְחֵלְנַה  /  הַתְחֶלְנָה  / הַתְּחֵלְנָה [ 	

לא הספקתי לכתוב כשהמורה הכתיבה את השאלות. 	.4

] הִסְפַקְתִי  / הִסְפַּקְתִי  /  הִסְפָּקְתִי  /  הִסְפַּקְתִּי [ 	

] הִכְתִּיבַה /  הִכְתִּיבָה  /  הִיכְתִיבָה  /  הִכְתִיבָה [ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

נסתרעברט.מ.נ.הפעיל

נוכחציוויט.מ.נ.הפעיל

יחידההווהס.ג.ר.קל-פָּעַל

יחידההווהס.ג.ר.הפעיל

נסתריםעתידמ.ש.כ.נפעל

נסתריםעתידמ.ש.כ.הפעיל

נוכחותציוויג.ד.ל.קל-פָּעַל

רביםהווהמ.ש.ל.הפעיל

נוכחעברד.ג.מ.הפעיל

מדברעתידז.מ.נ.הפעיל

נוכחותציוויק.פ.ד.הפעיל

נוכחתעתידל.ב.ש.הפעיל

נוכחתעברמ.ש.ל.נפעל

1

1 רשות



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים זה מזה.  ד. 	

)גוף / שורש / זמן / בניין( 	

הִתְמִידוּ / הַתְמִידוּ - __________ 	.1 	

הִשְׁגַּחְתֶּן / הִשְׁגַּחְתֶּם - __________ 	.2 	

מַצְחִיק / צוֹחֵק - __________ 	.3 	

תַּשְׁלֵמְנָה / תַּשְׁלֵכְנָה - __________ 	.4 	

הַשְׁחֵל - הִשְׁחִיל  - __________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

הִזְכִּירוּ

יִזְכְּרוּ

נִקְלָט

לִיט נַקְִ

הַשְחֵלְנָה

גָּדֵל

מַגְדִּיל

2

כתבו הטיה מלאה של השורש ס.ת.ר בבניין הפעיל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

1 רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שישי - בניין הפעיל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שישי - בניין הפעיל



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ב בדקדוק

עבר בבניין הֻפְעַל )הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין הֻפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  צ.ד.ק. 	

רִשמו פעלים בבניין הֻפעל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ת.ק.פ. מדברים - ___________ ר.ג.ש. נסתר - _________	 	

זכ.ר. נוכחות - ___________ ש.ל.כ. נוכח  - _________	 	

כ.נ.ס. נוכחת   - ___________ ז.מ.נ. מדבר - _________	 	

ד.ג.ש. נסתרות - ___________ ר.ג.ש. נוכחים  - _________	 	

ר.ש.מ. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נסתרת - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

הִלְבִּישָׁה הֻלְבְּשָׁה	 הֻגְבַּרְתְּ	 גָּבַרְתְּ	 נִשְׁלְמוּ	 הִשְׁלִימוּ	 הֻשְׁלְמוּ	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ג בדקדוק

הווה בבניין הֻפְעַל )הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף הטיות בהווה בניין הֻפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  צ.ד.ק. 	

רִשמו פעלים בבניין הֻפעל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.כ.ב. רבים  - ___________ ס.מ.כ. יחיד  - _________	 	

מ.ש.ל. רבות  - ___________ ג.ד.ר. יחידה - _________	 	

צ.ד.ק. יחידה  - ___________ ד.ג.ש. רבים   - _________	 	

ר.ד.מ. יחיד   - ___________ ז.כ.ר. רבות   - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

מַצְלִיחוֹת מֻצְלָחוֹת	 מֻשְׁאֶלֶת	 שׁוֹאֶלֶת	 מֻטְמָן	 נִטְמָן	 מַחְלִיטִים	 מֻחְלָטִים	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

נַקְדוּ 

והוסיפו 

דגש במקום 

המתאים!

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשות

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ג״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ב



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ד, בוחן כ״ה, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ב ובוחן כ״ג, הערות

הערות למורים בקשר לבחנים על בניין הופעל

בניין זה נלמד בספר בבת אחת על שלושת זמניו, אך בבחנים - חילקנו 
זה  בבניין  בוחן המתמקד בהמרה של הפעלים  עוד  והוספנו  זמנים,  לפי 

מסביל לפעיל ולהיפך.

אפשר לשלב את הבחנים בהתאם לקצב ההתקדמות ומספר השיעורים 
שמוקדשים ללימוד בניין זה. אפשר לצרף כמה מהם יחד. עד שמוכנים 

למבחן הכולל.

הערות לבוחן  כ״ב - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין הופעל

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2%  	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

הערות לבוחן  כ״ג - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין הופעל

סה״כ: 24% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 48%   		 כל משבצת בטבלה: 2% עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערות לבוחן  כ״ד - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין הופעל

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 18%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ג׳:	

98% סה״כ:	 2+% בונוס )כדאי להוסיף הערה טובה(	 		

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות לבוחן  כ״ה - בדקדוק  7

בנושא: הופעל - הפעיל: סביל ופעיל.

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 40% כל מילה נכונה בטבלה: 10%	 עבודה א׳:	

כל המרה מדויקת של משפט 10%  סה״כ: 60%   	עבודה ב׳:	

100% סה״כ:	 							     

על חוסר דיוק חלקי - יש להוריד באופן חלקי.

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ד  בדקדוק

עתיד בבניין הֻפעל )הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין הֻפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.פ.צ.   ●  צ.ד.ק. 	

רִשמו פעלים בבניין הֻפעל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ט.ב. מדברים - ___________ ר.ג.ש. נסתר - _________	 	

ק.ד.ש. נסתרת - ___________ ש.ל.כ. נוכח  - _________	 	

ק.פ.צ. נוכחת   - ___________ ר.ד.מ. מדבר - _________	 	

ד.ג.ש. נסתרות - ___________ ל.ב.ש. נוכחים  - _________	 	

ס.ד.ר. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

תִּקָּלַטְנָה תַּקְלֵטְנָה 	 תִּקְלֹטְנָה	 תֻּקְלַטְנָה	 נַזְמִין	 נֻזְמַן	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ה בדקדוק
עמודים 122 - 123 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הֻפְעַל - הִפְעִיל: סביל ופעיל.

מלאו את הטבלה בפעלים מקבילים: א. 	

יַקְדִּימוּ אותםהִלְבִּישׁוּ אוֹתוֹהִפְעִיל

תֻּדְגַּשׁהֻקְפְּצוּהֻפְעַל

הִפכו כל משפט מפעיל לסביל, או להיפך.  ב. 	

כתבו מאחורי הדף - התחילו במילים המודגשות. 	

1. השנה תֻּפְעַל תכנית מיוחדת על ידי תלמידות כיתה ח׳.

2. המנהלת הִקְדִּימָה את התכנית כך שתיערך עוד לפני חג השבועות.

3. המטרות של התכנית תֻּגְדַּרְנָה מחדש על ידי המנהלת.

4. התלמידות תַּחְלֵפְנָה את תוכן המשחקים כך שיהיו מתאימים לחג הקרב.

5. המורה תַּסְבִּיר את הכללים לכל התלמידות.

6. המזכירה הִקְלִידָה את הכללים החשובים.

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ה״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ד



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שביעי - בניין הֻפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שביעי - בניין הֻפעל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן שביעי בדקדוק
עמודים 120 - 130 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין הֻפעל )+בניין קל, נפעל והפעיל(

נקדו את הפועל המודגש בצורה המדויקת. א. 	

המצאות ותגליות רבות המצאו על ידי יהודים. 	.1

] הוּמְצְאוּ  /  הֻמְצֵאוּ  /  הֻמְצְאוּ  /  הוּמְצֵאוּ [ 	

בעת הגאולה תסבר לנו תכלית הגלות. 	.2

] תֻּסְבַּר  / תֻּסְבָּר  / תּוּסְבַר  / תֻסְבַּר [ 	

המים באזור זה מטפלים על ידי הרשויות. 	.3

] מוּטְפָלִים / מֻטְפַּלִים  /  מֻטְפָּלִים  /  מוּטְפַּלִים [ 	

עבודות הכביש תפסקנה שעה לפני שבת. 	.4

] תּוּפְסַקְנָה  / תֻּפְסַקְנָה  /  תֻּפְסָקְנָה  / תֻּפְסַקְנַה [ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

נסתרעתידר.ג.ש.הֻפעל

נסתרעתידר.ג.ש.הפעיל

נסתרותעברר.ד.מ.נפעל

נסתרותעברר.ד.מ.הֻפעל

נסתרתעברמ.ל.כ.קל-פָּעל

נסתרתעברמ.ל.כ.הֻפעל

רביםהווהז.מ.נ.הֻפעל

נוכחותעתידק.ד.מ.הֻפעל

נוכחותעתידק.ד.מ.הפעיל

נסתריםעברק.ד.מ.הֻפעל

נסתריםעתידק.ד.מ.הֻפעל

נסתרתעתידג.ר.ל.הֻפעל

מדבריםעתידק.ל.ט.הֻפעל

1



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים )גוף / שורש / זמן / בניין(. ד.  

הִזְכִּירוּ / הֻזְכְּרוּ - __________  .1  

יֻשְׁבְּתוּ / הֻשְׁבְּתוּ - __________  .2  

מֻקְדָּמִים / מֻקְדָּשִׁים - __________  .3  

אֻזְכַּר / תֻּזְכַּרְנָה - __________  .4  

הֻטְבַּל / מֻטְבַּל  - __________  .5  

השלימו את הטבלה: ה.  

גוףזמןשורשבנייןהפועל

הֻכְנְסָה

הִכְנִיסָה

מֻשְׁמָעִים

תֻּפְתַּעְנָה

יֻקְלְדּוּ

יַקְלִידוּ

הֻכְשְׁרוּ

יִקָּשְׁרוּ

2

כתבו הטיה מלאה של השורש ס.ת.ר בבניין הֻפעל. ג.  

עבר

עתיד

הווה

ציווי

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שביעי - בניין הֻפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שביעי - בניין הֻפעל



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שמיני - הבניינים הקלים״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שביעי - בניין הופעל

הערות למורים בקשר למבחן שביעי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין הופעל )עמודים 120 - 130(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין הופעל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 8% 		 כל בחירה נכונה 2%  עבודה א׳:	

סה״כ: 26% 		 כל מילה+ניקוד נכון 2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 24% 		 כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 10% 		 כל תשובה נכונה 2%  עבודה ד׳:	

סה״כ: 32%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.

הערות למורים בקשר למבחן שמיני - בדקדוק  7

בנושא: תבניות הבניינים הקלים )עמודים 131 - 138(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	
המבחן על בניין הופעל כלל למעשה גם את החזרה על ארבעת הבניינים  	

שנלמדו עד כה. בספר הקדשנו כמה דפים נוספים המחדדים את הבדלי המשמעות 

בין הבניינים ואת התבניות שלהם. ניתן להסתפק בדפי העבודה בספר, וניתן לערוך 

נושא המשמעות  זה מחולק לשני חלקים: באחד  נוסף כמוצע בזאת. מבחן  מבחן 

מנוטרל, הפעלים בעלי שורשים שאינם יוצרים משמעות. בשני, הדגש הוא על הבדלי 

המשמעות. בספר היו עבודות אתגר לכתוב הטיות בשורש תפל, אך אם תלמידים 

בחרו להימנע ממשימה זו, כדאי להכינם לרעיון. במקרה הצורך, ניתן גם לדלג על 

חלק א׳, ולהתייחס לחלק ב׳ בלבד. הדבר נתון לשיקול דעת המורה.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 54% 		  כל הטיה מדויקת 0.5%  עבודה א׳:	

סה״כ: 12% 		  כל השלמה נכונה 1% )2 רשות( עבודה ב׳:	

סה״כ: 12% 		  כל השלמה נכונה 1% )2 רשות( עבודה ג׳: 	

סה״כ: 4% 		  כל השלמה נכונה 1% עבודה ד׳:	

סה״כ: 3% 		  כל השלמה נכונה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 8% 		  כל השלמה נכונה 1% עבודה ו׳: 	

סה״כ: 8%    		  כל משפט מתאים 1% עבודה ז׳: 	

							       סה״כ: 101%     

כרגיל: מילה השגויה בחלק מן הפרמטרים - מקבלת ניקוד חלקי.

ה
ור

מ
ל



בס״ד, תאריך: _____________

מבחן שמיני בדקדוק
עמודים  131 - 137 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

תבניות הבניינים הקלים

חלק א׳ - ״פעלים״ ללא משמעות

רשמו בדף נפרד הטיות מליאות )עבר, הווה, עתיד וציווי( א. 	

בבניינים: קל, נפעל, הפעיל והֻפעל  - מן השורש: ל.כ.ר 	

שנו את השורש של הפועל לפי הדרישה: ב. 	

בניין ____________ בשורש ס.פ.ר. - __________,	 1. נִצְפַּרְתְּ,	

בניין ____________ בשורש ק.ל.ד. - __________,	 2. אַקְלִיז,	

בניין ____________ בשורש ר.ט.ב. - __________,	 3. הֻרְטַמְתִּי,	

בניין ____________ בשורש ש.ב.ר. - __________,	 4. נִשָּׁחֵם,	

בניין ____________ בשורש ג.ד.ל. - __________,	 5. מֻסְלָנִים,	

בניין ____________ בשורש ק.ד.מ. - __________,	 6. מַתְגִּילוֹת,	

בניין ____________ בשורש ס.ד.ק. - __________,	 7. נִסְרָקִים,	

זַהו את הבניין של כל אחד מן ״הפעלים״ הבאים, ג. 	

רשמו פועל מקביל בעל משמעות )שורש מתאים כרצונכם(: 	

לדוגמה:   מֻפְצָטִים - בניין    הֻפעל         )   מֻלְבָּשִׁים   ( 	

11 פָּתַלְתָּ  - בניין _________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

22 יִצָּטְמוּ  - בניין _________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

33 הִזְרִילָה - בניין _________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

44 נִשְׁמֹף  - בניין _________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

55 נִשְׁמַף  - בניין _________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

66 תֻּפְלַמְנָה  - בניין _______ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

77 הַפְמִירִי  - בניין ________ )פועל מקביל בעל משמעות ___________ (.

שנו את הבניין של הפועל לפי הדרישה: ד. 	

1. בבניין פָּעַל - לָמְרוּ , בבניין נפעל - __________

2. בבניין הפעיל - מַסְקִידִים, בבניין הֻפעל - _________

3. בבניין נפעל - יִתָּמַדְנָה, בבניין קל: __________

4. בבניין הֻפעל - יֻדְלַר, בבניין הפעיל: ___________

שנו את הזמן של הפועל לפי הדרישה: ה. 	

1. בעתיד יִלְקֹם - בעבר __________

2. בעבר הֻפְגַּד - בעתיד __________

3. בעבר נִרְצַם - בהווה ___________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שמיני - הבניינים הקלים״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שמיני - הבניינים הקלים 1

שורה 1 רשות

שורה 1 רשות



שבצו את הפעלים הבאים במשפטים משלכם. ז. 	

הִפְעַלְתִּי  	.1

	________________________________________________ 	

פָּעַלְתִּי  	.2

	________________________________________________ 	

הֻזְכְּרוּ  	.3

	________________________________________________ 	

הִזְכִּירוּ  	.4

	________________________________________________ 	

נִסְגֶּרֶת  	.5

	________________________________________________ 	

סוֹגֶרֶת  	.6

	________________________________________________ 	

יַמְצִיאוּ  	.7

	________________________________________________ 	

יֻמְצְאוּ  	.8

	________________________________________________ 	

2

חלק ב׳ - משמעות הפעלים בבבניינים השונים

השלימו כל קבוצת משפטים בפעלים שונים בשורשים הנדרשים: ו. 	

השורש פ.ג.ש.

- חיים, באיזה שעה אתה רוצה ש________ כדי לצאת יחד 

ל״הכנסת ספר התורה״? 

- בשעה 6:00 אחרי תפילת מנחה. תביא איתך גם את הספר של 

שמעון, כי נראה לי ש________ אותו שם.

השורש ר.כ.ב.

- מה עשיתם בקיטנה?

- בתחילת שיחקנו בבית, ו__________ פָּזל. אח״כ יצאנו לפארק 

ושם __________ על סוסי פוני חמודים. 

השורש כ.נ.ס.

- מי _________ לכאן כעת בלי רשות?

- זה נראה שמישהו __________ לכאן גם אתמול ועשה בלגן.

- אתמול מישהו __________ ארנב לחדר. אמנם הארנב היה 

בתוך כלוב, אבל הכלוב לא היה נעול...

- הארנב ש__________ לכאן על ידי ה״מישהו״ אשם במהפכה, 

או שה״מישהו״ בעצמו אשם?!

רו לנקד 
זכ

כולל 
כראוי 

דגשים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שמיני - הבניינים הקלים״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן שמיני - הבניינים הקלים



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן  כ״ו  בדקדוק

עבר בבניין פִּעל )הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין פִּעל,  א. 	

מן השורשים: ● ד.ב.ר.   ●  צ.י.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין פִּעל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ס.ק. מדברים - ___________ ק.פ.ל. נסתר - _________	 	

ק.ד.ש. נסתרת - ___________ ח.פ.שׂ. נוכח  - _________	 	

ק.ל.פ. נוכחת   - ___________ ב.ק.ש. מדבר - _________	 	

ד.ל.ג. נסתרות - ___________ ס.ד.ר. נוכחים  - _________	 	

ס.ל.ק. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

סִיַּמְנוּ גָּדֵל	 גִּדֵּל	 הֻגְדְּלוּ	 הִגְדִּילוּ	 סִפַּרְתָּ	 סָפַרְתָּ	 	

בס״ד, תאריך: _____________

כ״ז  בדקדוק בוחן

הווה בבניין פִּעל )הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בהווה בניין פִּעל,  א. 	

מן השורשים: ● ד.ב.ר.   ●  ב.ק.ש.   ●  צ.י.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין פִּעל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.כ.ל. יחיד  - ___________ ס.כ.נ. יחיד  - _________	 	

ב.ק.ש. רבות  - ___________ ג.ש.ר. יחידה - _________	 	

צ.ל.מ. יחידה  - ___________ ד.ב.ר. רבים   - _________	 	

ס.י.ד. רבים   - ___________ ש.נ.נ. רבות   - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

לוֹמֶדֶת קוֹשְׁרוֹת	 מְקַשְּׁרוֹת	  מְלַמֶּדֶת	 מֻשְׁלָם	 מַשְׁלִים	 מְשַׁלֵּם	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשות
משבצת 1 רשות

זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!
זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ז״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ו



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ח, בוחן כ״ט, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ו, בוחן כ״ז, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  כ״ו - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין פִּעֵל )עמודים 138 - 141(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2%  	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(ֿ	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  כ״ז - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין פִּעֵל )עמודים 142 - 143(

סה״כ: 36% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 40%   כל משבצת בטבלה: 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  כ״ח - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין פִּעֵל )עמודים 144 - 145(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  כ״ט - בדקדוק  7

בנושא: צורת ציווי בבניין פִּעֵל )עמודים 146 - 147(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 36% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 40%   כל משבצת בטבלה: 2% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

סה״כ: 100% 							     

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ח  בדקדוק
עמודים 144 - 145 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין פִּעל )הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין פִּעל,  א. 	

מן השורשים:  ●  ס.ד.ר.   ● ק.פ.צ.  	

רִשמו פעלים בבניין פִּעל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ש.ל.מ. מדברים - ___________ ב.ק.ש. נסתר - _________	 	

ט.פ.ל. נסתרת - ___________ ש.ל.מ. נוכח  - _________	 	

ק.פ.ל. נוכחת   - ___________ ס.פ.ק. מדבר - _________	 	

ח.ד.ש. נסתרות - ___________ ס.ל.ק. נוכחים  - _________	 	

צ.ל.מ. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

נְזַמֵּר אֲבַקֵּשׁ	 תְּוַתֵּרְנָה	 יְיַשְּׁבֿוּ	 יַקְדִּישׁ	 יְקַדֵּשׁ	 תְּיַצֵּר	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן כ״ט בדקדוק
עמודים 146 - 147 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

ציווי בבניין פִּעל )הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף הטיות בציווי בניין פִּעל,  א. 	

מן השורשים: ● כ.ב.ס.   ●  ס.ד.ר.   ●  צ.י.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין פִּעל בציווי לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ס.פ.ק. נוכחת - ___________ ח.פ.שׂ. נוכח - _________	 	

ד.י.ק. נוכחים - ___________ ש.ל.מ. נוכחת  - _________	 	

ס.ד.ר. נוכחות - ___________ ט.פ.ל. נוכחים - _________	 	

צ.ל.מ. נוכח - ___________ ק.פ.ל. נוכחות  - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

סְפֹר	 סַפֵּר	 שַפֵּר	 הַדְבֵּקְנָה	 דַּבֵּרְנָה	 סִרְגוּ	 סַלְּקוּ	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשותמשבצת 1 רשות

זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!
זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ט״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן כ״ח



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן תשיעי - בניין פִּעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן תשיעי - בניין פִּעל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן תשיעי בדקדוק
עמודים 139 - 153 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין פִּעל )+בניין קל, נפעל, הפעיל והֻפעל(

נקדו את הפועל המודגש בצורה המדויקת. א. 	

מי קשטה את האולם בצורה כל כך יפה? 	.1

] קִישְׁטָה  /  קִשְׁטָה  /  קִשְּׁטָה  / קִשְּׁטַה  [ 	

האימהות ובנותיהן התישבו בדממה, המנהלת החלה מדברת. 	.2

] מֵדַבֶּרֶת  / מְדַבֶּרֶת  /  מְדַּבֶּרֶת  / מְדַבֵּרֶת  [ 	

תלמידות יקרות, קבלנה את ברכותי לרגל מסיבת בת המצוה. 	.3

] קַבֵּלְּנָה  /  קַבֵּלְנָה  /  קָבֵּלְנַה  /  קַבֶּלְנָה  [ 	

אני אסדר את הבמה, או שמישהו אחר יסדר? 	.4

] אֲסַדֵּר  / אַסַדֵּר  /  אֲסָדֵר  /  אָסַדֵּר [ 	

] יְסַדֵר /  יֵסַדֵּר  /  יְסָדֵר  /  יְסַדֵּר  [ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

מדברעברס.פ.ר.פִּעל

מדברעברס.פ.ר.קל-פָּעל

נסתרתעברד.ב.ר.הֻפעל

נסתרתעברד.ב.ר.פִּעל

יחידההווהשׁ.ל.מ.פִּעל

יחידההווהשׁ.ל.מ.הֻפעל

מדברעתידג.ד.ל.הפעיל

מדברעתידג.ד.ל.פִּעל

נוכחותציווישׂ.ח.ק.פִּעל

נוכחותציוויצ.ח.ק.קל-פָּעל

נוכחיםציוויק.ש.ר.פִּעל

נסתריםעברק.ש.ר.קל-פָּעל

נוכחותעתידח.ל.ק.פִּעל

1

3 רשות



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים )גוף / שורש / זמן / בניין(. ד. 	

טַפֵּל / טַפְּלִי - __________ 	.1 	

חַלְּקוּ / תְּחַלְקוּ - __________ 	.2 	

מְחַפְּשִׂים / מְטַפְּסִים - __________ 	.3 	

לוֹמֵד / מְלַמֵד - __________ 	.4 	

פִּזְּרוּ  / פַּזְּרוּ  - ________, ________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

כַּנֵּס

הִכָּנֵס

חָשְׁבוּ

חַשְּׁבוּ

מְצַיֶּרֶת

אֲדַבֵּר

אַדְבִּיק

מֻדְבַּקִים

2

כתבו הטיה מלאה של השורש ל.מ.ד. בבניין פִּעל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן תשיעי - בניין פִּעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן תשיעי - בניין פִּעל



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן עשירי - בניין פֻּעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן תשיעי - בניין פִּעל

הערות למורים בקשר למבחן תשיעי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין פִּעל )עמודים 139 - 153(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין פִּעל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 10% 		  כל בחירה נכונה 2%  עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		  כל מילה+ניקוד נכון 2% )3 רשות( עבודה ב׳:	

סה״כ: 28% 		  כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 10% 		  כל תשובה נכונה 2%  עבודה ד׳:	

סה״כ: 32%    		  כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 				  

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.

ה
ור

מ
ל

הערות למורים בקשר למבחן עשירי - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין פֻּעל )עמודים 154 - 165(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין פֻּעל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 8% 		 כל בחירה נכונה 2%  עבודה א׳:	

סה״כ: 26% 		 כל מילה+ניקוד נכון 2% עבודה ב׳:	

סה״כ: 24% 		 כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 10% כל תשובה נכונה 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳:	

סה״כ: 32%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן  ל׳  בדקדוק

עבר בבניין פֻּעל )פִּעל, הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין פֻּעל,  א. 	

מן השורשים: ● ד.ב.ר.   ●  צ.י.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין פֻּעל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ס.ק. נסתרים - ___________ ק.פ.ל. נסתר - _________	 	

ק.ד.ש. נסתרת - ___________ ק.ד.מ. נוכח  - _________	 	

ק.ל.פ. נסתרות   - ___________ ב.ק.ש. מדבר - _________	 	

ס.פ.ר. נוכחת - ___________ שׁ.ב.צ. נוכחים  - _________	 	

כ.ב.ד. מדברים  - ___________ ח.ל.ק. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

נִפְתַּח פָּתַח	 פֻּתַּח	 טֻפְּלָה	 טִפְּלָה	 צִיְּרוּ	 צֻיְּרוּ	 	

בס״ד, תאריך: _____________

ל״א  בדקדוק בוחן

הווה בבניין פֻּעל )פִּעל, הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בהווה בניין פֻּעל,  א. 	

מן השורשים: ● ד.ב.ר.   ●  ב.ק.ש.   ●  צ.י.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין פֻּעל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ל.מ.ד. יחיד  - ___________ ס.כ.נ. יחיד  - _________	 	

ס.ב.כ. רבות  - ___________ ק.ש.ר. יחידה - _________	 	

ס.כ.נ. יחידה  - ___________ ד.ב.ר. רבים   - _________	 	

צ.ל.מ. רבים   - ___________ כ.ב.ד. רבות   - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

חָלְצָה חֻלְּצָה	 מְחַלֶּקֶת	 מְחֻלֶּקֶת	 חוֹלֶקֶת	 חִים	 מְפַתְּ מְפֻתָּחִים	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשות
משבצת 1 רשות

זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!
זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״א״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל׳



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ב, בוחן ל״ג, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל׳ ובוחן ל״א, הערות

הערות למורים בקשר לבחנים על בניין פֻּעל

בניין זה נלמד בספר בבת אחת על שלושת זמניו, אך בבחנים - חילקנו 
זה  בבניין  בוחן המתמקד בהמרה של הפעלים  עוד  והוספנו  זמנים,  לפי 
מסביל לפעיל ולהיפך, וכן מיקוד בהבחנה בין פעלים בבניין זה לפעלים 

בבניין הֻפעל.

אפשר לשלב את הבחנים בהתאם לקצב ההתקדמות ומספר השיעורים 
שמוקדשים ללימוד בניין זה. אפשר לצרף כמה מהם יחד. עד שמוכנים 

למבחן הכולל.

הערות לבוחן  ל׳ - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין פֻּעל

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2%  	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

הערות לבוחן  ל״א - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין פֻּעל

סה״כ: 36% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 40%   כל משבצת בטבלה: 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

הערות לבוחן  ל״ב - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין פֻּעל

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 18%    		 כל משבצת בטבלה 1% עבודה ג׳:	

98% סה״כ:	 2+% בונוס )כדאי להוסיף הערה טובה(	 		

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות לבוחן  ל״ג - בדקדוק  7

בנושא: פֻּעל וְהֻפְעל הסבילים, פִּעל וְהפעיל הפעילים

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 32% 		 כל מילה נכונה בטבלה: 4% עבודה א׳:	

כל המרה מדויקת של משפט 7%   סה״כ: 21%   	עבודה ב׳:	

סה״כ: 47%    )1 רשות(	 כל נטייה נכונה: 1%	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- על מנת שלא תהינה שגיאות בגלל חוסר הבנת גורם המטריצה - 

כדאי להדגים על הלוח את מבנה הטבלאות שבעבודה א׳.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ל״ב  בדקדוק
עמודים 154 - 155 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין פֻּעל )פִּעל, הֻפעל, הפעיל, נפעל וקל(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין פֻּעל,  א. 	

מן השורשים: ● ס.ד.ר.   ●  ב.ש.ל. 	

רִשמו פעלים בבניין פֻּעל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

צ.ל.מ. מדברים - ___________ ח.ל.ק. נסתר - _________	 	

ק.ד.ש. נסתרת - ___________ ש.ל.ח. נוכחת  - _________	 	

כ.ב.ד. נוכח   - ___________ ק.ב.ל. מדבר - _________	 	

ג.ד.ל. נסתרות - ___________ ח.י.ב. נוכחים  - _________	 	

ש.ל.מ. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

נְבֻסַּס אֲקֻדַּם	 יְכֻבַּס	 תַּסְדִּירוּ	 תְּסֻדְּרוּ	 תְּסַדְּרוּ	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ל״ג בדקדוק
עמודים 156 - 159 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

פֻּעל וְהֻפְעל הסבילים
פִּעל וְהפעיל הפעילים

מלאו את הטבלאות לפי הדוגמה: א. 	

 

הִפכו כל משפט מפעיל לסביל, או להיפך.  ב. 	

כתבו מאחורי הדף - התחילו במילים המודגשות. 	

המנהל סִמֵּן את שמות התלמידים המצטיינים. 	 .1

אבא שלי הִזְמִין את המנהל לסיום המסכת. 	 .2

השוטר זִמֵּן את החשוד לחקירה. 	 .3

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

על
פו

ה

______פִּזְּרוּ אוֹתָם

נין
פֻּעַל________הב

על
פו

ה

הֻרְגְּשָׁה_____ ____

נין
______הִפְעִילהב

על
פו

ה

הֻרְכַּבהִרְכִּיבוּ אוֹתוֹ

נין
הֻפְעַלהפעילהב

על
פו

ה

סֻפַּרְתִּי______ ___
נין

______פִּעֵלהב

דוגמה:

ג. רשמו בדף נפרד 

הטיה מלאה של 

השורש ש.ל.מ. 

בשני הבניינים: 

הֻפעל ופֻּעל

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ג״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ב



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן עשירי - בניין פֻּעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן עשירי - בניין פֻּעל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן עשירי בדקדוק
עמודים 154 - 165 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין פֻּעל )+בניין קל, נפעל, הפעיל, הֻפעל ופִעל(

נקדו את הפועל המודגש בצורה מדויקת ומתאימה למשמעות. א. 	

תכניות לימודים חדשות פתחו בשנה האחרונה. 	.1

] פָּתְחוּ  /  פִּתְּחוּ  /  פּוּתְחוּ  /  פֻּתְחוּ /  פֻּתְּחוּ  [ 	

משכורות העובדים תשלמנה במועד מוקדם עקב החגים. 	.2

] תְּשֻׁלַּמְנָה  / תְּשַׁלֵּמְנָה  / תֻּשְׁלַמְנָה  / תְּשֻׁלָמְנָה [ 	

המים במכשיר סינון המים מזקקים על ידי מערכת אוסמוזה. 	.3

] מְזַקְּקִים  /  מְזֻקָּקִים  /  מֵזוּקָקִים  / מְזָקְקִים  /  מְזֻקַּקִים [ 	

לפני שיעור מלאכה חלקנו לשתי קבוצות ע״י המורה. 	.4

] חִלַּקְנוּ  /  חוּלַקְנוּ  /  חֻלָּקְנוּ  /  חֻלַּקְנוּ  / חִילַקְנוּ [ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

מדבריםעברצ.ל.מ.פֻּעל

מדבריםעברצ.ל.מ.פִּעל

נסתריםעברס.ד.ר.הֻפעל

נסתריםעברס.ד.ר.פֻּעל

יחידההווהב.ש.ל.פֻּעל

יחידההווהב.ש.ל.פִּעל

נסתרעתידש.ל.מ.פֻּעל

נסתרעתידש.ל.מ.הִפעיל

נסתרעתידש.ל.מ.הֻפעל

נוכחיםעברכ.נ.ס.נפעל

נוכחיםעברכ.נ.ס.פֻּעל

נוכחותעתידט.פ.ל.פֻּעל

רביםהווהי.ש.ב.פֻּעל

1



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים )גוף / שורש / זמן / בניין(. ד. 	

נְחֻלַּק / תְּחֻלַּקְנָה - __________ 	.1 	

מְטֻפַּל / יְטֻפַּל - __________ 	.2 	

שֻׁלְּבוּ / שֻׁלְּמוּ - __________ 	.3 	

צֻיַּנְתָּ / צִיַּנְתָּ - __________ 	.4 	

יֻצַּר  / יְיַצֵּר  - ________, ________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

תְּסֻכַּמְנָה

תְּסַכֵּמְנָה

תֻּסְכַּמְנָה

תַּסְכֵּמְנָה

מְחֻסָּל

מְיֻּתֶּמֶת

תְּשֻׁיַּךְ

עֻבְּדוּ

2

כתבו הטיה מלאה של השורש פ.ז.ר. בבניין פֻּעל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן עשירי - בניין פֻּעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן עשירי - בניין פֻּעל

קו השלמה 1 רשות



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן  ל״ד  בדקדוק
עמודים 166 - 168 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עבר בבניין התפעל )וכל השאר...(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעבר בניין התפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.ב.ל.   ●  מ.ס.ר. 	

רִשמו פעלים בבניין התפעל בזמן עבר לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

___________ - ר.ש.מ. מדברים	 	_________ - ק.פ.ל. נסתר	 	

___________ - כ.נ.ס. נסתרת	 	_________ - ח.פ.שׂ. נוכחת	 	

___________ - ג.ב.ר.  נוכח	 	_________ - ב.ק.ש. מדבר	 	

___________ - ק.ל.פ. נסתרות	 	_________ - כ.ת.ב. נוכחים 	 	

___________ - ח.ל.ק. נסתרים	 	_________ - ק.ד.מ. נוכחות	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

הִתְרַקְּמָה	  הִתְיַשַּׁבְתֶּן נִרְקְמָה	 לָבַשׁ	 הִלְבִּישׁ	 הִתְלַבֵּשׁ	 הִתְעַשַּׁרְנוּ	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן  ל״ה  בדקדוק
עמודים 169 - 170 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

הווה בבניין התפעל )וכל השאר...(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בהווה בניין התפעל,  א. 	

מן השורשים: ● ק.ב.ל.   ●  מ.ס.ר.   ●  י.ש.נ. 	

רִשמו פעלים בבניין התפעל בזמן הווה לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ש.מ. יחיד  - ___________ ל.מ.ד. יחיד  - _________	 	

ב.ק.ש. רבות  - ___________ ק.ש.ר. יחידה - _________	 	

י.ב.ש. יחידה  - ___________ כ.ב.ס. רבים   - _________	 	

נ.צ.ח. רבים   - ___________ ק.ד.מ. רבות   - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג.	

מֻקְדָּמוֹת מִתְקַדְּמִים	 מְקַדְּמִים	 מַחְלִיקָה	 מִתְחַלֶּקֶת	 עוֹסֵק	 מִתְעַסֵּק	 	

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשות
משבצת 1 רשות

זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!
זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ה״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ד



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ו, בוחן ל״ז, הערות ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ד, בוחן ל״ה, הערות

הערות למורים בקשר לבוחן  ל״ד - בדקדוק  7

בנושא: זמן עבר בבניין התפעל )עמודים 166 - 168(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2%  	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(ֿ	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  ל״ה - בדקדוק  7

בנושא: זמן הווה בבניין התפעל )עמודים 169 - 170(

סה״כ: 36% 		 כל מילה נכונה בהטייה: 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 24% 		 כל פועל הבנוי נכון: 3% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 40%   כל משבצת בטבלה: 2% )1 רשות(	 עבודה ד׳: 	

סה״כ: 100% 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.

הערות למורים בקשר לבוחן  ל״ו - בדקדוק  7

בנושא: זמן עתיד בבניין התפעל )עמודים 171 - 172(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 60% 		 כל מילה נכונה בהטייה 3% עבודה א׳:	

סה״כ: 20% 		 כל פועל הבנוי נכון 2% 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 20%    כל משבצת בטבלה 1% )1 רשות(	 עבודה ג׳:	

100% סה״כ:	 							     

- שגיאה בניקוד / כתיב / התאמת גוף - נחשבת שגיאה חלקית.

הערות למורים בקשר לבוחן  ל״ז - בדקדוק  7

צורת ציווי ושיכול אותיות בבניין התפעל )עמודים 173 - 176(

חלוקת האחוזים לציון:  	

סה״כ: 32% כל מילה נכונה בהטייה: 2%	 עבודה א׳:	

סה״כ: 24% כל פועל הבנוי נכון: 3%	 	עבודה ב׳:	

סה״כ: 44%   כל משבצת בטבלה וכן השלמה: 2% 	 עבודה ג׳:	

							    סה״כ: 100%     

- אם מצרפים את שני הבחנים - חלוקת האחוזים היא מחצית מהמובא לעיל.



בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ל״ו  בדקדוק
עמודים 171 - 172 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

עתיד בבניין התפעל )וכל השאר...(

כִּתבו מאחורי הדף שתי הטיות בעתיד בניין התפעל,  א. 	

מן השורשים:  ●  ק.ב.ל.   ● פ.ש.ר.  	

רִשמו פעלים בבניין התפעל בזמן עתיד לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ר.ש.מ. מדברים - ___________ ב.ק.ש. נסתר - _________	 	

ל.ב.ט. נסתרת - ___________ י.ש.ב. נוכח  - _________	 	

ג.ב.ר. נוכחת   - ___________ ר.ג.ש. מדבר - _________	 	

ח.ד.ש. נסתרות - ___________ ב.ל.ט. נוכחים  - _________	 	

פ.ז.ר. נסתרים  - ___________ ק.ד.מ. נוכחות - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

אֶתְרַגֵּל תִּתְמַשֵּׁךְ	 תַּמְשִׁיךְ	 תִּתְמַסְּרִי	 תִּמָּסְרִי	 יִפְרֹס	 יִתְפַּרֵס	 	

בס״ד, תאריך: _____________

בוחן ל״ז בדקדוק

ציווי ושיכול אותיות בבניין התפעל )וכל השאר...(

כִּתבו מאחורי הדף הטיות בציווי בניין התפעל,  א. 	

מן השורשים: ● י.ש.ב.   ●  ס.ד.ר.   ●  ש.ל.מ.   ●  צ.ל.מ. 	

רִשמו פעלים בבניין התפעל בציווי לפי הנתונים הבאים, נקדו! ב. 	

ס.פ.ק. נוכחת - ___________ ל.ב.ש. נוכח - _________	 	

צ.ד.ק. נוכחים - ___________ ז.ק.פ. נוכחת  - _________	 	

כ.ב.ד. נוכחות - ___________ ק.ד.מ. נוכחים - _________	 	

מ.ס.ר. נוכח - ___________ ש.פ.ר. נוכחות  - _________	 	

רִשמו את נתוני השורש, הגוף והבניין של כל פועל: ג. 	

הִתְבַּיֵּשׁ	 הִכָּנֵס	 הִשְׁתַּמְּשִׁי	 הִצְטַלֵּמְנָה 	 צַלֵּמְנָה	 הִסְתַּלְּקוּ	 סַלְּקוּ	 	

אילו שני פעלים מתוך הנ״ל - זהים לצורתם בזמן עבר? _________ _________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

שורש

גוף

בניין

שורש

גוף

בניין

משבצת 1 רשות

זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!
זכרו 

דגשים קלים 

וכבדים!

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ז״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - בוחן ל״ו



״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן אחד עשר - בניין התפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן אחד עשר - בניין התפעל

שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן אחד־עשר בדקדוק
עמודים 166 - 182 בספר ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7

בניין התפעל )וכל השאר...(

נקדו את הפועל המודגש בצורה מדויקת ומתאימה למשמעות. א. 	

״יתכן שאזדקק לעזרתך עוד מעט״ אמר האב לבנו. 	.1

] אֶזְדַקֵק  /  אֶזְדַּקֵק  /  אֶזְדַּקֵּק  /  אֶזְדָּקֵק  /  אֵזְדָּקֶק  [ 	

בשנה החולפת התקימו פעמיים מערכות בחירות בארץ. 	.2

] הִתְקַּיְמוּ  / הִתְקַיְּמוּ  / הִיתְקַיְּמוּ  / הִתְקָיְמוּ [ 	

כשהיצר הרע מזהה רצון טוב חזק שלנו, מסתתמות טענותיו. 	.3

] מִסְתָּתְמוֹת  /  מִסְתַתְמוֹת  /  מִסְתַּתְמוֹת  /  מִסְתַּתְּמוֹת [ 	

לא הספקתי להכין היום ארוחה, הסתדרו בבקשה עם מה שיש. 	.4

] הִסְתַּדְּרוּ  /  הִסְתַדְרוּ  /  הִסְתָּדְרוּ  / הִיסְתַדְּרוּ [ 	

כתבו את הפועל לפי הנתונים )נקדו כמובן(. ב. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

יחידההווהר.ג.ש.התפעל

יחידההווהר.ג.ש.הפעיל

מדברעברש.ל.מ.פִּעל

מדברעברש.ל.מ.התפעל

נוכחותציוויח.ל.פ.התפעל

נוכחותציוויש.ד.ל.התפעל

מדבריםעברצ.ל.מ.התפעל

מדבריםעברצ.ל.מ.פֻּעל

נסתרתעתידק.ד.מ.הֻפעל

נסתרתעתידק.ד.מ.התפעל

נסתרעברנ.ג.ד.התפעל

נסתרעתידנ.ג.ד.התפעל

מדברעתידנ.ג.ד.התפעל

1

ק.י.ם



רשמו לכל זוג פעלים: במה הם נבדלים )גוף / שורש / זמן / בניין(. ד. 	

יִתְרַשְּׁמוּ / יִשְׁתַּלְּמוּ - __________ 	.1 	

הִצְטַלֵּם / יִצְטַלֵּם - __________ 	.2 	

הִתְרַגַּלְתְּ / הִתְרַגַּלְתָּ - __________ 	.3 	

הִקְדַּמְתֶּם / הִתְקַדַּמְתֶּם - __________ 	.4 	

מְקֻפָּל / מִתְקַפֵּל  - ________ 	.5 	

השלימו את הטבלה: ה. 	

גוףזמןשורשבנייןהפועל

יִתְקַיְּמוּ

הִתְקַיְּמוּ

קַיְּמוּ

מִתְחַסְּלִים

מִזְדַּקְּנִים

אֶתְבַּשֵּׂר

תִּצְתַּדֵּקְנָה

תַּצְדֵּקְנָה

2

כתבו הטיה מלאה של השורש ק.ב.ל. בבניין התפעל. ג. 	

עבר

עתיד

הווה

ציווי

זכרו גם 

דגשים.
לסמן 

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן אחד עשר - בניין התפעל״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן אחד עשר - בניין התפעל



הערות למורים בקשר למבחן אחד עשר - בדקדוק  7

בנושא: הטיית בניין התפעל )עמודים 166 - 182(

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות שליטה בהטיית בניין התפעל בכל הזמנים.

בעבודה א׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניקוד פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודות ב׳ וג׳.

בעבודה ד׳ הושם דגש על מוקדים שעשויים להוות מוקש בניתוח פעלים. 

הדבר בא למקד את התלמידים לדיוקים הנדרשים בעבודה ה׳.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 8% 		  כל בחירה נכונה 2%  עבודה א׳:	

סה״כ: 22% 		  כל מילה+ניקוד נכון 2% )2 רשות( עבודה ב׳:	

סה״כ: 28% 		  כל נטייה מדויקת 1% עבודה ג׳: 	

סה״כ: 10% 		  כל תשובה נכונה 2%  עבודה ד׳:	

סה״כ: 32%    		  כל משבצת בטבלה 1% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 				  

הערה: בעבודות שבהן צריך לכתוב מילה בניקוד - אם המילה כתובה 

נכון, והשגיאה בניקוד היא חלקית )לדוגמה: חסר דגש, החלפה של אחת 

מן התנועות( יש להוריד אחוזים באופן חלקי, ולא את מירב הנקודות של 

אותה מילה.

הערות למורים בקשר למבחן מסכם - בדקדוק  7

בנושא: שבעת הבניינים

חלוקת הנושאים והעבודות: א. 	

העבודות דורשות ידע בכל שבעת הבניינים כשבכל פעם מתמקדים 

בהיבט אחר של הידע:

עבודה א׳: ניתוח פעלים ובניית פעלים.

עבודה ב׳: המרה של פעלים מבניין אחד לרעהו על פי הקשר במשפט.

עבודה ג׳: השוואה בין פעלים דומים בגורמי: שורש, גוף, זמן ובניין.

עבודה ד׳: בידוד אלמנטים ומושגים לשוניים, מתוך הקשר חופשי.

עבודה ה׳: יישום הנלמד בדיבור יום יומי בעזרת בחירת הצורה הנכונה.

חלוקת האחוזים לציון:  ב. 	

סה״כ: 28% 		  כל משבצת בטבלה: 1%  עבודה א׳:	

סה״כ: 14% 		  כל השלמת פועל: 2% )1 רשות( עבודה ב׳:	

סה״כ: 36% 		  כל סימון נכון: 1% )שורה 1 רשות( עבודה ג׳: 	

סה״כ: 12% 		  כל השלמה: 1%  עבודה ד׳:	

סה״כ: 10%    		  כל בחירה: 2% עבודה ה׳: 	

סה״כ: 100% 				  

הערה: כרגיל... יש להוריד באופן חלקי על תשובה נכונה חלקית.

ה
ור

מ
ל

״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן מסכם - שבעת הבניינים ״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - מבחן אחד עשר - בניין התפעל



שם: __________
למדתי: __________
ציון: __________

בס״ד, תאריך: _____________

מבחן מסכם בדקדוק
״הדקדוק בלשון שלי״ מס׳ 7 - כל הספר

שבעת הבניינים

השלימו את הטבלה )בתחילה: ניתוח ואח״כ בנייה( א. 	

פועל ב’בנייןגוףזמןשורשבנייןפועל א’

הִכָּנֵסכַּנֵּס

אַחְלִיםאֶחְלֹם

יְסֻדַּריִסְתַּדֵּר

הֻשְׁלְמוּשֻׁלְּמוּ

עֵל הִפְעִילנוכחותעברד.ב.ר.פִּ

עַל עֵלרביםהווהצ.ל.מ.פֻּ הִתְפַּ

הֻפְעַלנסתרותעתידש.מ.ע.קל

נִפְעַלנוכחציוויז.ה.ר.הִפְעִיל

שנו את הבניין של הפועל המודגש בכל משפט,  ב. 	

והשלימו אותו בפועל מתאים )מנוקד!(. 	

יִזְרְקוּ  לא  האזרחים  מעתה  כי  מקווים  הסביבה  לאיכות  במשרד  	.1

הבקבוקים  ושכּל  הכללית,  לאשפה  הרֵיקים  הבקבוקים  את  עוד 

__________ מעתה אך ורק למִתקנים המיועדים לכך.

ולא  בהקדם  בבקשות   __________ שהאחראיות  מקווֹת  אנו  	.2

תִּטָּפֵּלְנָה לדיוקים מיותרים.

המבנה הישן __________ על ידי קבלן מחו״ל. הקבלן יְשַׁפֵּץ אותו  	.3

במטרה לאכלסו מחדש.

״אז״  המילה  את  שהזכרתם  הפעמים  מספר  את  סְפַרְתֶּן  האם  	.4

כש__________  לי על הטיול?

הזקנה שהמתינה בתור זמן רב בבנק, קָבְלָה על כך שלבסוף גם לא   	.5

__________  את מבוקשה.

חשוב שנִזְכֹּר בכל רגע את יציאת מצרים, ולא שׁ _______ בה רק  	.6

בפסח.

המרצים משתמשים לפעמים במשלים כדי לְסַבֵּר את האוזן, וכך הם  	.7

מצליחים __________ גם עניינים מופשטים.

אותם   _______ היהודים״,  כל  את  ״כְּנֹס  ביקשה ממרדכי:  אסתר  	.8

למקום אחד.
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מַחְבֶּרֶת נִכְלֶמֶת
מִשְׁתַּתֶּקֶת, דּוֹמֶמֶת

נֶחְבֵּאת בֵּין סְפָרִים נוֹשָׁנִים.
מַחְבֶּרֶת תִּפְאֶרֶת 

בַּצַּד מִתְיַסֶּרֶת
לֹא עוֹד בָּהּ לוֹמְדִים וְשׁוֹנִים.

בּוֹכֶה גַּם הַסֵּפֶר
בְּשַׂק וּבְאֶפֶר

נִשְׁכַּחְתִּי, נִזְנַחְתִּי מִלֵּב.
מִקִּרְבִּי אֵין מְשַׁנְּנִים
מַרְכֻּלְתִּי אֵין קוֹנִים

אֵין אוֹחֵז בִּי, כָּךְ מְיַבֵּב.

וְדַף חֲזָרָה 
מְיַלֵּל בְּמָרָה

מוֹכִיחַ מִבֵּין הַשּׁוּרוֹת:
קִרְאוּ מִלּוֹתַי

למדו, זֶה כְּדַאי,
בעז״ה תִּרְאּוּ תּוֹצָאוֹת!

מִבְחָן הִסְתַּיֵּם כָּךְ
נָגוֹז לוֹ כָּל מֶתַח

נִיחוֹחַ חוּפְשָׁה בַּיְּקוּם
נִטְרָק הַיַּלְקוּט

בַּצַּד הוּא שָׁמוּט
נִרְדָּמִים הָעֵטִים מִבְּלִי קוּם.

מִתְעוֹרֵר הַמְחַדֵּד
מַסְבִּיר מְעוֹדֵד

מֵחוֹרוֹ הֶעָגֹל מִתְלַהֵט:
לְהַמְשִׁיךְ יֵשׁ לִלְמֹד

לְחַדֵּד הַמּוֹחוֹת
לְדַיֵּק חָשׁוּב כָּל הָעֵת!

״הַדִּקְדּוּק בַּלָּשׁוֹן שֶׁלִּי״
לֹא רַק שֵׁם שֶׁל סֵפֶר

זֶהוּ צַו הַשָּׁעָה.
הַדִּקְדּוּק צָרִיךְ לִהְיוֹת בְּסֵדֶר

בַּלָּשׁוֹן שֶׁלִּי -
בְּכָל יוֹם, גַּם בַּשִּׁגְרָה!

2

השוו בין הפעלים וסמנו ✓ או ✗ במקום המתאים ג. 	

בנייןגוףזמןשורשהפעלים

ר ר - נִקְשָׁ נִקְשַׁ

ן לְתֶּ ם - טֻפַּ לְתֶּ טִפַּ

רָקַחְתְּ - חָקַרְתָּ

מָה לְּ תַּ לְמָה - הִשְׁ הֻשְׁ

יק יק - הִצְדִּ אַצְדִּ

חוּ קְּ קְחוּ - פַּ פָּ

כְתּבְֹנָה בְנָה - תִּ תֵּ תְכַּ תִּ

מְתָּ דְתָּ - קִדַּ מִקַּ

חוּ תְּ תְחוּ - פִּ פִּ

מוּרָה - שׁוֹמֶרֶת שְׁ

קראו את השיר הכתוב בעמוד הבא, ומצאו בו: ד. 	

1. פעלים מבניינים כבדים: ________, ________, ________.

2. פעלים בבניין התפעל שנעשה בהם שיכול: ________, ________

3. פועל סביל: ________, פועל במשקל פָּעוּל: ________ .

4. שם פועל: ________, ________, ________.

5. באיזה זמן רוב הפעלים בשיר? ______

6. נקדו את הפועל למדו בסוף טור ראשון בשיר )בהתאם לתוכן(.
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הקיפו את הצורה הנכונה: ה. 	

1. ברוכה הבאה, מיד אֲכַבֵּד / אֶכַבֵּד אותך בעוגה.

2. טוב שסָגַרְתֶּן / שסְגַרְתֶּן את החלון, נהיה קר.

3. מִי כִבֵּס / כִּבֵּס לִי אֶת שמלת השבת?

שֵׁל / נִכָּשֵׁל במבחן בעז״ה. 4. אם נשים לב לפרטים, לא נִכָֿ

5. נראה לי שבכיתה שלנו כולם מִצְתַּיְּנִים / מִצְטַיְּנִים בדקדוק.
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אברמוביץ: 03-5793829, המאיר: 03-6198726, 

המחברת: 054-8424783
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